
LANDTAG RHEINLAND-PFALZ 
1 8 .  W a h l p e r i o d e

A n t w o r t

des Ministeriums des Innern und für Sport

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Jutta Blatzheim-Roegler und Carl-Bernhard von Heusinger (BÜNDNIS 
90/DIE GRÜNEN)
– Drucksache 18/3300 –

Verkehrssicherheit in Rheinland-Pfalz

Die Kleine Anfrage – Drucksache 18/3300 – vom 23. Mai 2022 hat folgenden Wortlaut:

Laut Pressemitteilung des Statistischen Landesamt Rheinland-Pfalz lag die Anzahl an Verkehrsunfällen in den ersten beiden Mona-
ten dieses Jahres bei 19 150, rund 18,5 Prozent höher als im Vergleich zum Vorjahreszeitraum.
Erklärtes Ziel der Landesregierung ist es, einen sicheren Straßenverkehr für alle Verkehrsteilnehmer:innen zu schaffen.
Vor diesem Hintergrund fragen wir die Landesregierung für den Referenzrahmen von fünf Jahren (2017 bis 2021):
1.	 Wie hat sich die Zahl der Verkehrsunfälle für Rheinland-Pfalz entwickelt (bitte nach Landkreisen aufschlüsseln)?
2.	 Wie verteilen sich die Verkehrsunfälle auf die Kategorien innerorts und außerorts?
3.	 Was sind nach Kenntnis der Landesregierung die häufigsten Unfallursachen bei Verkehrsunfällen mit Personenschäden in Rhein-

land-Pfalz?
4.	 Wie viele Unfälle mit Personenschaden ereigneten sich nach Kenntnis der Landesregierung auf Straßenabschnitten mit Tempo 30 

oder Tempo 50 (bitte nach Schwere der Unfallfolgen aufschlüsseln)?
5.	 Wie verteilt sich die Zahl Personenschäden in Rheinland-Pfalz innerhalb der Kategorie Autobahn auf Abschnitten mit und ohne 

Tempolimit (bitte nach Schwere der Unfallfolgen aufschlüsseln)?
6.	 Wie unterteilen sich nach Kenntnis der Landesregierung die Verkehrsunfälle nach Unfalltypen?
7.	 Wie verteilt sich die Zahl der Verkehrsunfälle nach Art der Verkehrsteilnahme (bitte nach Verkehrsmitteln aufschlüsseln)?

Das Ministerium des Innern und für Sport hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit angefügtem Schreiben 
beantwortet.

Drucksache 18/3441
zu Drucksache 18/3300

13. 06. 2022

Druck: Landtag Rheinland-Pfalz, 6. Juli 2022
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Ministerium des Innern und für Sport Rheinland-Pfalz 
Poslfacli 3280 1 55022 Mainz 

Präsidenten des 
Landtags Rheinland-Pfalz 
Herrn Hendrik Hering 
Platz der Mainzer Republik 1 
55116 Mainz 

'I Rheinlandpfulz 
MINISTERIUM DES INNERN 
UND FÜR SPORT 

DER MINISTER 

Schillerplatz 3-5 
551 16 Mainz 
Telefon0613116-0 
Telefax 06131 16-3595 
Poststelle@mdi.r!p.de 
www.mdi.rlp.de , 

A3. Juni 2022 

Kleir,,e Anfrage der Abgeordneten Jutta Blatzheim-Roegler (BÜNDN_!S 90/DIE . 
GRl}NEN) und des Abgeordneten Carl-Bernhard von Heusinger (BUNDNIS 90/DIE 
GRUNEN) 
betr .. ,,Verkehrssicherheit in Rheinland-Pfalz" 
- Drucksache 18/3300 -

Vorbemerkung: 

Die angefragten Verkehrsunfalldaten wurden beim Statistischen Landesamt erhoben. 

Dies vorausgeschickt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 

Zu Frage 1: 

Die Entwicklung der Anzahl der Verkehrsunfälle in den kreisfreien Städten und 

Landkreisen ergibt sich aus Anlage 1. 

Zu Frage 2: 

Die Aufschlüsselung der Unfallkategorien innerhalb und außerhalb geschlossener 

Ortschaften ergibt sich aul? Anlage 2. 
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Zu Frage 3: 

Rheinlandpfalz 
MINISTERIUM DES INNERN 
UND FÜR SPORT 

Die häufigsten Unfallursachen bei Verkehrsunfällen mit Personenschäden sind nicht 

angepasste Geschwindigkeit un<;i ungenügender Sicherheitsabstand. Eine detaillierte 
Aufschlüsselung der Unfallursachen ergibt sich aus Anlage 3. 

Zu den Fragen 4 und 5: 

Eine detaillierte Aufschlüsselung der Verkehrsunfälle nach 

G~schwindigkeitsbeschränkung ergibt sich aus Anlage 4. 

Zu Frage 6: 

/ 
Unfallorten mit 

!=ine Aufschlüsselung der Verkehrsunfälle nach Unfalltypen ergibt sich aus Anlage 5. 

Zu Frage 7: 

Eine Aufschlüsselung der Verkehrsunfälle nach Art der Veirkehrsteilnahme ergibt sich 

aus Anlage 6. 

Randolf Stich 

Staatssekretär 

Anlagen 
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KA 18/3300 (Verkehrssicherheit in Rheinland-Pfalz) - Anlage 1 

Landkreis 2017 2018 2019 2020 2021 

kreisfreie Stadt 

Anzahl 

Frankenthal (Pfalz), kfr.St. 2.065 1.960 1.949 1.631 1.587 

Kaiserslautern, kfr.St. 5.398 5.488 5.304 4.195 4.292 

Koblenz, kfr. St. 5.820 5.902 6.101 4.935 4.872 

Landau i.d.Pf.kfr.St 2.430 2.490 2.387 . 2.036 1.803 

Ludwigshafen, kfr.St. 6.740 6.961 6.921 5.995 5.722 

Mainz, kfr. St. 7.569 7.032 7.26i5 5.701 5.592 

Neustadt a.d .W., kfr.St. 2.055 2.026 2.049 1.686 1.589 . 

Pirmasens, kfr. St. 1.421 1.454 1.46i3 1.279 1.219 

Speyer, kfr. St. 2.382 2.307 2.409 1.755 1.789 

Trier, kfr. St. 4.216 4.346 4.35i7 3.729 3.800 

Worms, kfr. St. 2.856 2.882 2.902 2.566 2.334 

Zweibrücken, kfr. St . 1.298 1.279 1.27'7 984 1.054 · 

Ahrweiler 5.310 5.497 5.47'5 4.383 4.681 

Altenkirchen (Ww) 4.187 4.171 3.920 3.470 3.351 

Alzey-Worms 3.312 3.285 3.147 2.781 2.851 

Bad Dürkheim 4.412 4.431 4.35i5 3.787 4.047 

Bad Kreuznach 5.152 5.035 4.9915 4.466 4.407 

Bernkastel-Wittlich 4.508 4.550 4.448 3.984 4.058 

Bi rkenfeld 3.153 2.989 3.096 2.683 2.934 

Cochem-Zell 2.441 2.382 2.418 2.122 2.201 

Donnersbergkreis 2.432 2.344 2.340 2.049 2.216 

Eifelkr.Bitburg-Prü m 4.083 4.115 4.06i3 3.519 3.770 

Germersheim 4.028 4.060 4.15i4 3.485 3.521 

Kaiserslautern 3.961 4.031 4.0915 3.385 3.644 

Kusel 2.471 2.3.43 2.417 2.170 2.433 

Mainz-Bingen · 5.456 5.460 5.407 4.660 4.642 

Mayen-Koblenz 7.368 7.231 7.244 6.311 6.394 

Neuwied 6.597 6.486 6.55i0 5.628 5.556 

Rhe i ri-H u nsrück-Kre is 3.854 3.667 3.785 3.154 3.442 

Rhein-Lahn-Kreis 3.781 3.532 3.65i4 3.210 3,336 

Rhein-Pfalz-Kreis 3.753 3.816 3.86i4 3.304 3.446 

Südliche Weinstraße 3.712 3.686 3.603 3.294 3.283 

Südwestpfalz 2.784 2.609 2.588 2.256 2.513 

Trier-Saa rburg 4.627 4.689 4.62.6 3.947 4.337 

Vulkaneife l 2.730 2.753 2.831 2.541 2.639 

Westerwald kreis 7.498 6.989 7.360 6.180 6.367 

Rheinland-Pfalz 145.860 144.278 144.819 123.261 125.722 

Quelle : Straßenverkeh rsu nfa llstatistik 
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KA 18/3300 (Verkehrssicherheit in Rheinland-Pfalz) -Anlage 3 

, . 

fallfolgen 2017 bis 2021 ... 

Unfallfolgen Verunglückte 

Unfälle mit Schwerw. Unf. 

Personenschaden insgesamt Getötete 
Schwer- · Leicht- mit Sachschaden2 

verletzte verletzte 

Fehlverhalten der Fahrer Anzahl 

2017 

Alkoholeinfluss insgesamt 768 959 12 252 695 594 

innerorts 432 509 5 115 389 338 

außerorts 336 450 7 137 306 256 

Nicht angepasste Geschwindigkeit in anderen 
3.560 4.550 76 1.104 3.370 2.121 

Fällen insgesamt 

innerorts 1.074 1.287 13 267 1.007 618 

außerorts 2.486 3.263 63 837 2'.363 1.503 

Ungenügender Sicherheitsabstand insgesamt 3.467 4.812 22 412 4.378 706 

innerorts 1.989 2.592 4 160 2.428 439 

außerorts 1.478 2.220 18 252 1.950 267 

Nichtbeachten der die Vorfahrt regelnden 1.799 2.503 9 431 2.063 1.133 
Verkehrszeichen insgesamt 

innerorts 1.184 1.521 3 205 1.313 771 

außerorts 615 982 6 226 750 362 

Andere Fehler der Fahrer insgesamt 1.462 1.743 19 500 1.224 567 

innerorts 872 97:3 6 .244 723 314 

außerorts 590 770 13 256 501 253 

2018 

Alkoholeinfluss insgesamt 791 971 13 286 672 598 

innerorts 424 483 2 126 355 354 

außerorts 367 488 11 160 317 244 

Nicht angepa·sste Geschwindigkeit in anderen 
3.305 4.222 73 1.140 3.009 1.841 ' 

Fällen insgesam_t 

innerorts 1.037 1.223 5 272 946 583 

außerorts 2.268 2.999 68 868 2.063 1.258 

Ungenügender S,icherheitsabstand insgesamt 3.539 4.876 12 403 4.461 668 

innerorts 2.015 2.583 1 174 2.408 427 

außerorts 1.524 2.293 11 229 2.053 241 

Nichtbeachten der die vorfahrt regelnden 
1.854 2.606 11 405 2.190 1.077 

Verkehrszeichen insgesamt 

innerorts 1.164 1.478 7 182 1.289 715 

außerorts 690 1.128 4 223 901 362 

Andere Fehler der Fahrer insgesamt 1.687 2.028 23 454 1.551 478 

innerorts 1.009 1.123 3 215 905 25,4 

außerorts 678 905 20 239 646 224 

2019 

Alkoholeinfluss insgesamt 742 965 23 249 693 571 

innerorts 439 546 6 123 417 331 

außerorts 303 419 17 126 276 240 

Nicht angepasste Geschwindigkeit in anderen 
3.344 4.240 60 1.104 3.076 1.820 

Fällen insgesamt 

innerorts 1.105 1.333 6 285 1.042 557 

außerorts 2.239 2.907 5'4 819 2.034 . 1.263 

Ungenügender Sicherheitsabstand insgesamt 3.348 4.622 14 399 4.209 694 

innerorts 1.838 2.335 1 160 2.174 443 

außerorts 1.510 2.287 13 239 2.035 251 



~ 
Verunglückte 

Unfälle mit Schwerw. Unf. 

Personenschaden 
insgesamt Getötete 

Schwer- Leicht- mit Sachschaden2 

verletzte verletzte 

F Anzahl . . . 
Nichtbeachten der die Vorfahrt regelnden 

1.758 2.433 14 400 2.019 1.100 
Verkehrszeichen insgesamt 

innerorts 1.101 1.378 1 166 1.211 774 

außerorts 657 1.055 13 234 808 326 

Andere Fehler der Fahrer insgesamt 1.602 1.862 20 468 1.374 484 

innerorts 995 1.117 3 221 893 283 

außerorts 607 745 17 247 . 481 201 

2020 

Alkoholeinfluss insgesamt 682 832 11 220 601 490 

innerorts 401 449 2 94 353 290 

außerorts 281 383 9 126 248 200 

Nicht angepasste Geschwindigkeit in anderen 
3.022 3.791 46 976 2.769 1.620 

Fällen insgesamt 

innerorts 980 1.168 5 234 929 462 

außerorts 2.042 2.623 41 742 1.840 1.158 

Ungenügender Sicherheitsabstand insgesamt 2.680 3.698 8 369 3.321 551 

innerorts 1.566 2.014 2 146 1.866 345 

außerorts 1.114 1.684 6 223 1.455 206 

Nichtbeachten der die Vorfahrt regelnden 
1.560 2.090 3 296 1.791 841 

Verkehrszeichen insgesamt 

innerorts 1.036 1.288 154 1.134 593 

außerotts 524 ·802 3 142 657 248 

Andere Fehler der Fahrer insgesamt 1.647 1.884 22 463 1.399 372 

innerorts 1.010 1.099 7 229 863 210 

außerorts 637 785 15 234 536 162 

2021 

Alkoholeinfluss insgesamt 701 831 9 193 629 492 

innerorts 386 434 4 90 340 - 264 

außerorts 315 397 5 103 289 . 228 

Nicht angepasste Geschwindigkeit in anderen 
. 2.831 3.474 38 886 2.550 1.713 

Fällen insgesamt 

innerorts 962 1.115 8 220 887 497 

außerorts 1.869 2.359 30 666 1.663 1.216 

Ungenügender Sicherheitsabstand i~sgesamt 2.553 3.447 6 316 3.125 532 

innerorts 1.487 1.831 3 112 1.716 341 

außerorts 1.066 1.616 3 204 1.409 191 

Ni~htbeachten der die vorfahrt regelnden . 1.420 1.909 10 261 1.638 858 
Verkehrszeichen insgesam_t 

innerorts 933 1.156 2 112 1.042 561 

außerorts 487 753 8 149 596 297 

Andere Fehler der Fahrer insgesamt 
1.207' 1.369 17 317 1.035 300 

innerorts 775 846 8 161 677 149 

außerorts 432 523 9 156 358 · 151 

1 Die Tapelle enthält Mehrfachzählungen, weil bei einem Unfall bis zu acht Ursachen eingetragen werden. 

2 Schwerwiegende Unfälle mit Sachschaden (im engeren Sinne). 

Quelle: Straßenverkehrsunfallstatistik 



KA 18/3300 (Verkehrssicherheit in Rheinland-Pfalz) · Anlage 4 

lndlgkelten 2017 bis 2021 

Unfälle mit Personenschaden Verunglückte Schwerw. Unf. 

Insgesamt ITlit Getöteten 

2017 

Innerhalb von Ortschaften 

Insgesamt 8.45S 42 U01 7.012 10.270 43 1.49S 8,732 3.1S9 

Darunter mit Geschwindigkeits-

begrenzung am Unfallort: 

bis 30 km/h 
673 107 S62 788 113 671 2S6 . 

bis SO km/h 697 129 S62 921 142 773 234 

Ohne Angabe 6.746 32 1.104 S.610 8.144 33 1.170 6.941 2.SSO 

Außerhalb von Ortschaften, Ohne Autobahn 

Insgesamt S.3S9 97 1.522 3.740 .7.S17 110 1.843 S.S64 2.320 

Darunter mit Geschwindigkeits-
begrenzung am Unfallort: 

bis30 km/h 
26 16 40 10 29 6 

bisSO km/h 294 7 77 210 424 8 98 318 1S9 

Ohne Angabe 3.847 64 1.078 2.70S S.162 74 1.2S7 3.831 1.646 

auf Autobahnen 

Insgesamt 992 22 177 793 l.S13 24 221 1.268 793 

Darunter mit Geschwindigkeits-

begrenzung am Unfallort: 

bis 30 km/h 

bis40 km/h 12 11 18 17 

bis SO km/h 

bis 60 km/h S8 ss 83 80 3S 

bis 70 km/h 

bis·8o km/h 84 17 66 137 22 114 77 

bis 90 km/h 

bis 100 km/h 119 22 9S 182 24 1S6 86 

bis 110 km/h 

bis 120 km/h 1 

bis 130 km/h 217 8 41 168 343 10 49 284 181 

Ohne Angabe 49S 10 94 391 742 10 123 609 404 

2018 

Innerhalb von Ortschaften 

Insgesamt 8.S64 2S 1.4S4 7.08S 10.400 2S l.S31 8.844 3.01S 

Darunter mit Geschwindigkeits-

begrenzung am Unfallort: 

bis 30 km/h 
6S8 116 S40 7S7 120 63S 299 

bis SO km/h 7S8 139 614 991 1S7 829 262 

Ohne Angabe 6.822 17 1.146 S.6S9 8.263 17 1.199 7.047 2.340 

Außerhalb von Ortschaften, Ohne Autobahn 

Insgesamt S.441 110 l .~39 3.792 7.627 121 1.870 S,636 2.206 

Darunter mi \ Gesc.hwindigkeits-

begrenzung am Unfallort: 

bis 30 km/h 
18 8 10 20 12 9 

bis SO km/h 318 70 240 434 80 346 132 

Ohne Angabe 3.8S1 7S 1.078 2.698 S.212 8S 1.289 3.~38 l.S4S 

auf Autobahn~n 

Insgesamt 95S 18 167 770 l.S26 20 214 1.292 682 

Darunter m_it ~eschwindigkeits· 

begrenzung am Unfallort: 

bis 30 km/h 

bls40 km/h 10 1S 14 7 

bis SO km/h 

bis 60 km/h S4 13 39 87 16 69 4S 

bis 70 km/h 

bis 80 km/h 67 63 11S 6 109 60 



Unfälle mit Personenschaden Verunglückte Schwer.V. Unf. 

mit Schwer- mit leicht- Schwer- Leicht- mit 
insgesamt mit Getöteten 

verletzten verletzten 
insgesamt Getötete 

verletzte Sachschaden1 
verletzte 

Anzahl 

bis 90 km/h 

bis 100 km/h 125 1 . 16 108 182 17 164 52 

bis 110 km/h 

bis 120 km/h 

bis 130 km/h 207 ,2 56 149 361 73 286 147 

Ohne Angabe 481 13 75 393 749 15 99 635 369 

2019 

Innerhalb von oitschaften 

Insgesamt 8.324 32 1.373 6.919 10.021 34 1.455 8.532 3.134 

Darunter mit Geschwindigkeits-

begrenzung am Unfallort: 

bis 30 km/h 
678 124 554 800 130 670 249 

bis50 km/h 753 7 148 598 990 7 161 822 291 

Ohne Angabe 6.574 24 1.049 5.501 7.857 26 1.106 6,725 2.482 

1 

Außerhalb von Ortschaften, Ohne Autobahn 

Insgesamt 5.149 103 1.498 3.548 7.198 109 1.800 5.289 2.123 

Darunter mit Geschwindigkeits-

begrenzung am Unfallort: 

bis 30 km/h 
34 15 19 55 18 37 11 

bis 50 km/h 273 62 206 398, ' 5 71 322 129 

Ohne Angabe 3.714 61 1.052 2.601 5.019 64 1.251 3.704 . 1.494 

auf Autobahnen 

Insgesamt 965 9_ 178 778 1.491 10 232 1.249 701 

Darunter mit Geschwindigkeits-

begrenzung am Unfallort: 

bis 30 km/h 

bis40 km/h 19 · 19 21 21 7 

bis SO km/h 4 

bis 60 km/h 49 4 45 72 .6 66 46 

bis 70 km/h 

bis 80 km/h 81 11 70 ' 129 14 115 59 

bis 90 km/h 

bis 100 km/h 113 15 98 163 18 145 57 

bis 110 km/h 

bis 120 km/h 1 

bis 130 km/h 217 52 165 366 70 296 162 

Ohne An'gabe 478 8 96 374 728, 124 595 366 

2020 

Innerhalb von Ortschaften 

Insgesamt 7.399 26 1.210 6.163 8.794 26 1.270 7.498 2.516 

Darunter mit Geschwindigkeits-

begrenzung am Unfallort: 

bis 30 km/h 
664 114 547 753 119 631 220 

bis 50 km/h 643 116 522 819 127 687 280 

Ohne Angabe 5,815 18 937 4.860 6.890 18 97,i , 5.894 1.924 

Außerhalb von Ortschaften, Ohne Autobahn 

Insgesamt 4.765 82 1.348 3,335 6.538 91 1.576 4.871 1.829 

Darunter mit Geschwindigkeits-

begrenzung am Unfallort: 

bis 30 km/h 
23 17 30 24 

bis50 km/h 227 54 168 341 62 273 105 

Ohne Angabe 9.449 55 952 2.442 4.550 62 1.104 3.384 1.262 

auf Autobahnen 

Insgesamt 775 11 140 624 1.129 11 173 945 660 

Darunter mit Geschwindigkeits-

begrenzung am Unfallort: 

bis 30 km/h 

bis 40 km/h 12 12 15 15 

bis 50 km/h 

bis 60 km/h 31 5 25 37 31 41 



Unfälle mit Personenschaden Verunglückte Schwerw. Unf. 

mit Schwer- mit leicht- Schwer- ~eicht- mit 
Insgesamt mit Getöteten insgesamt Getötete Sachschaden1 

verletzten verletzten verletzte verletzte 

Anzahl 

bis 70 km/h 

bis 80 km/h 73 8 ' 65 106 98 50 

bis 90 km/h 

bis 100 km/h 80 15 64 114 17 96 57 

bis 110 km/h 

bis 120 km/h 

bis 130 k,;,/h 164 35 127 261 46 213 149 

Ohne Angabe 408 7 77 324 585 7 97 481 351 

2021 

Innerhalb von Ortschaften 

Insgesamt 7.014 35 1.071 5.908 8,267 35 1.121 7.111 2.578 

Darunter mit Geschwindigkeits-= 

begrenzung am Unfallort: 

bis 30 km/h 
661 117 543 771 120 650 282 

bis SO km/h 624 109 509 792 116 670 271 

Ohne Angabe 5.476 26 817 4.633 6.404 26 854 5.524 1.936 

Außerhalb.von Ortschaften, Ohne Autobahn 

Insgesamt 4.446 79 1.234 3.133 6.092 80 1.453 4.559 1.943 

Darunter mit Geschwindigkeits-

begrenzung am Unfallort: 

bis 30 km/h 
17 12 · 23 15 11 

bis SO km/h 191 3 49 139 275 61 211 106 

Ohne Angabe 3.267 54 921 2.292 4.302. 55 1.065 3.182 1.391 

auf Autobahnen 

Insgesamt 739 136 601 1.096 152 942 690 

Darunter mit Geschwindigkeits-

begrenzung am Unfallort: 

bis 30 km/h 

bis40 km/h 15 13 20 16 8 

bis 50 km/h 8 

bis 60 km/h 32 29 46 43 33 

bis 70 km/h 

bis 80 km/h 40 34 63, 56 34 

bis 90 km/h 

bis 100 km/h 74 16 58 114 17 97 55 

bis 110 km/h 

bis 120 km/h 3 4 

bis 130 km/h 153 32 120 233 34 198 181 

Ohne Angabe 416 74 341 609 84 524 369 

1 Schwerwiegende Unfälle mit Sachschaden (Im engeren Sinne). 

Quelle: Straßenverkehrsunfallstatistik 



KA 18/3300 (Verkehrssicherheit in Rheinland-Pfalz) - Anlage 5 

Unfalltyp 
2017 2018 2019 2020 2021 

. Anzahl 

Fahrunfall 18.013 16.751 16.203 14.562 14.800 

Abbiegeunfall 6.246 6.269 5.855 5.033 4.886 

Einbiegen/Kreuzen-Unfall 10.595 10.209 10.103 8.358 8.134 

Überschreitenunfall 733 784 736 560 508 

Unfall durch ruhenden Verkehr 20.476 20.663 20.653 17.416 17.669 

Unfall im Längsverkehr 22.545 22.113 22.219 17.088 17.154 

sonstiger Unfall 67.252 67.489 69.050 60.244 62.571 

Gesamtsumme 145.860 144.278 144.819 · 123.261 125.722 



KA 18/3300 {Verkehrsstcherheit in Rheinland-Pfalz) - Anlage 6 

017 bis 2021 

Personenschaden Getöteten 
S<.hwerw. Sachschaden Personen- und schwerw. 

Schwer- Leicht-
(1. e. S. ) . Sachschaden (i. e. S. ) 

Art der Verkehrsbeteilfgung darunter: daru nter: verl~tzten verletzten darunter: darunter: 
zusa mmen 

unfallflüchtlg 
zusamm en 

unfallflOchtig 
zusammen 

unfa llflüchtig 
zusammen 

unfallflüchtig 

Anzahl 

2017 

Innerhalb von Ortschaften 

Fahrer von 

Krafträdern mit Versicher-

ungskennzeichen ... 632 25 117 515 37 669 31 

davon: 

Mofas, Kleinkrafträdern .... 560 22 94 · 466 37 597 28 

S-Pedelecs .. 69 21 48 69 
drei- und leichten vier-

radrigen Kfz 

Krafträdern mit amtlichem 

Kennzeichen . 835 14 7 230 598 52 887 16 

davon: 

zweirädrigen Kraftfahrzeugen 821 14 226 588 50 871 16 

drei- und schw~ren vier-

rädrigen Kfz ..... 14 10 16 

Personenkraftwagen .. . 10.424 604 35 1.335 9.054 5.314 388 15.738 992 

Wohnmobilen .... 13 13 19 

Bussen .... 183 24 24 159 46 229 27 

Lastkraftwagen 1 

. ohne Anhänger ..... 466 33 66 394 267 15 733 48 

davon: 

mit zul. Gesa mtgewicht bis 

einschl 3,St. 358 26 45 311 210 12 568 38 · 

über 3,St 108 21 83 57 165 10 

Lastkraftwagen 1 

mit Anhänger ............... 46 39 34 7 80 13 

davon: 

mit zul. Gesamtgewicht bis 

einschl 3,St .. ..... .. .. ... 1 16 1 

über 3,St ... ... . 37 5 32 27 7 64 12 

Lastkraftwagen zusammen 513 39 71 434 303 22 816 61 

dar. mit Tankauflagen ... 1 . 3 

Sattelzugmaschlnen .... 57 17 40 60 12 117 15 

dar. mit Tankauflagen 

Lanctwirtscha!tl!~hen Zug-

. maschinen 46 12 32 20 66 

anderen Zugmaschinen 6 

dar. mit Tankwagen. 

Tankkraftwagen ... . 

Lastkraftwagen mit Spezial-

aufbau .. 22 16 10 32 
Güte rkraftfa hrze ugen, ohne 

landvJirt Zugmasch. zusamm en 596 43 94 494 376 36 972 79 

übrigen Kraftfahrzeugen .. 38 10 28 17 55 

Kraftfahrzeugen zusammen ..... 12.767 713 52 1.822 10.893 5.868 446 18.635 1.159 

Straßenbahnen ............. 31 21 19 50 

Eisenbahnen .... 

Fahrrädern .. 2.354 80 11 427 1.916 2.363 87 

darunter: 

Pedelecs .. . 55 10 44 55 

Fußgängern „ 1.330 27 15 342 973 1.337 33 

darunte r 

Fußgänger mit Sport- und 

Spielgeräten ......... 46 8 38 46 

Sonstige und unbekannte 

Fahrzeuge 2 .. .. .... ... .... .. 46 22 12 34 44 42 90 64 , 

Andere Personen 3 .. .... 34 6 28 37 

Unfallbete iligte insgesamt .. 16.565 843 80 2.618 13.867 5.950 502 22.515 1.345 

darunter: ~ahrer . 15.201 815 65 2.270 12.866 5.940 495 21.141 1.310 

Außerhalb von Ortschaften, ohne Autobahn 

Fahrer von 

Krafträdern mit Versicher· 

ungskennzeichen ... 207 75 131 10 217 

davon: 

Mofa s, Kl ei nkrafträdern .. 158 51 106 6 164 



Personenschaden Getöteten 
Schwerw. Sachschaden Personen- und schwerw. 

Schwer- leicht-
(i. e. S.) Sachschaden (i. e. S.) 

Art der Verkehrsbeteiligung 
1 darunter: 1 darunter: verletzten verletzten I · darunter: ' 1 darunter: 

zusammen zusammen zusammen zusammen 
unfallflüchtig unfallflüc~tig unfallflüchtig unfallflüchtig 

Anzahl 

S-Pedelecs ........... , .... 38 20 18 38 
drei- und leichten vier-

rädrigen Kfz .. 11 15 

Krafträdern mit amtlichem 

Kennzeichen 1.102 11 34 512 S56 61 1.163 17 

davon: 

zweirädrigen Kraftfahrzeugen 1.089 11 33 SOS 551 61 1.150 17 

. drei- und schweren vier-

rädrigen Kfz 13 7 13 

Personenkraftwagen 6.615 252 114 1.544 4.957 3 ,103 276 9.718 528 

Wohnmobilen „ 11 16 

Bussen ... 46 9 35 14 60 

Lastkraftwagen 1 

ohne Anhänger .............. , 346 16 82 257 175 13 521 29 

davon: 

mit zut. Gesamtgewicht bis 

einschl 3,St „ 256 62 189 130 386 16 

über 3,St „ 90 20 68 45 135 13 

Lastkraftwagen 1 

mit Anhänger ....... 69 8 2, 46 49 118 17 

davon: 

mit zul. Gesamtgewicht bis 

einschl 3,St ......... 11 8 19 

über 3,St ................. 58 8 18 38 41 99 16 

Lastkraftwagen zusammen 420 2S 106 305 227 23 647 48 

dar. mit Tankauflagen .... 5 3 

Sattelzugmaschinen .. 120 32 85 62 182 11 

dar. mit Tankauflagen ... 

landwirtschaftlichen Zug-

maschinen 82 35 40 27 4 109 

anderen Zugmaschinen 7 
dar. mit Tankwagen „ 

Tankkraftwagen ..... 

lastkraftwageri mit Spezial-

aufbau 14 12 8 22 
Güterkraftfahrzeugen, ohne 

lana.',ül Zugmasch: zusammen 562 35 12 142 408 301 28 863 63 

übrigen Kraftfahrzeugen .. 13 7 20 

Kraftfahrzeugen zusammen ..... 8.638 316 171 2.329 6.138 3.528 319 12.166 635 

Straßeribahnen i 1 

Eisenbahnen 5 

Fahrrädern 456 172 277 456 

darunter: 

Pedelecs 19 ·13 19 

Fußgängern .. 106 34 86 106 

darunter 

Fußgänger mit Sport- und 

Spielgeräten . 

Sonstige und unbekannte 

Fahrzeuge 2 ....... 27 21 19 48 46 75 67 

Andere Personen 3 ......... 25 18 4 29 

Unfallbeteiligte insgesamt .. 9.255 351 185 2.552 6.518 . 3.584 366 12.839 717 

darunter: Fahrer ..... 9.124 344 178 2.512 6.434 3.580 365 -12.704 709 

auf Autobahnen 

Fahrer von 

Krafträdern mit Vers!cher-

ungskennzeichen 

davon: 

Mofas, Kleinkrafträdern .... 

S-Pedelecs .. 
drei- und leichten vier-

rädrigen Kfz .. 

Krafträdern mit amtlichem 

Kennzeichen 58 17 36 60 

davon: 

zweirädrigen Kraftfahrzeugen 58 17 36 60 

drei- und schweren vier-

rädrigen Kfz .. 

Personenkraftwagen .... ..... 1.509 43 28 237 1.244 1.099 101 2.608 144 

Wohnmobilen 13 12 25 

Bussen ...... 4 

Lastkraftwagen 1 



Personenschaden Getöteten 
Schwerw. Sachschaden Personen· und schwerw. · 

Schwer- Leicht-
(1. e. S.} Sachschaden (i. e. S.) 

Art der Verkehrsbeteiligung . 1 darunter: 1 darunter: verletzten verletlten 1 darunter: 1 darunter: zusammen zusammen zusammen zusammen 
unfallflüchtig unfallflüchtig unfallflüchtig unfatlflüchtig 

Anzahl 

ohne Anhänger .. 149 23 121 87 23 236 29 

davon: 

mit zu\. Gesamtgewicht bis 

einschl 3,St . 109 15 93 61 12 170 18 

über3,St .......... ..... 40 28 26 11 66 11 

Lastkraftwagen 1 

mit Anhänger . 70 11 53 54 13 124 18 

davon: 

mit zul. Gesamtgewicht bis 

einschl 3,St 10 14 

über 3,St .. ....... .... 60 47 so 12 110 17 

Lastkraft\vagen zusammen .... 219 11 11 34 174 141 36 360 47 

dar. mit Tankauflagen 

Sattelzugmaschinen .. 184 11 56 119 112 31 296 42 

dar. mitTan~auflagen .. 13 10 18 

Landv.irtschafdichen Zug-

maschinen ..... 

anderen Zugmaschinen ... 

dar. mit Tankwagen. 

Tankkraftwagen. 

lastkratnvagen mit Spezial-

aufbau .... 3 
Güterkraftfahrzeugen, ohne 

landvArt Zugmasch. zu·sammen 406 22 20 90 296 256 68 662 90 

übrigen Kraftfahrzeugen .... 

Kraftfahrzeugen zusammen 1.998 68 54 349 1.595 1.374 169 3.372 237 

Straßenbahnen 

Eisenbahnen . 

Fahrrädern .. 

darunter: 

Pedelecs ... 

Fußgai:igern ·, 
darunter 

Fußgänger mit Sport- und 

Spielgeräten ... ..... .... 

Sonstige und unbekannte 

Fahrzeuge 2 89 89 97 97 

Andere Personen 3 .. .. ........ 2 

Unfallbeteiligte insgesamt ... 2.019 76 ' 55 354 1.610 1.463 258 3.482 334 

darunter: Fahrer ... . 2.006 76 54 350 1.602 1.463 258 3.469 334 

Außerhalb von Ortschaften, einschließlich
1

Autobahn 

Fahrer von 

Krafträdern mit Versicher-

ungskennzeichen . 207 75 131 10 217 

davon: 

Mofas, Kleinkrafträdern 158 51 106 164 

S·Pedelecs .. 38 20 18 38 
drei- und leichten vier-

rädrigen Kfz .. 11 15 

Krafträdern mit amtlichem 

Kennzeichen .. .... 1.160 13 39 529 592 63 1.223 19 

davon: 

zweirädrigen Kraftfahrzeugen 1.147 13 38 522 587 63 1.210 19 

drei· und schweren vier-

rädrigen Kfz 13 13 
Personenkraftwagen .... . 8.124 295 142 . 1 1.781 6.201 4.202 377 . 12.326 672 

Wohnmobilen .. 24 14 17 41 2 . 

Bussen ........ ... . so 10 38 17 67 

Lastkraftwagen 1 

ohne Anhänger 495 22 12 105 378 262 36 757 58 

davon: 

mit zul. Gesamtgewicht bis 

einschl 3,St ......... 365 15 6 77 282 191 19 556 34 

übei 3,St .. . 130 7 28 ~6 71 17 201 24 

Lastkraftwagen 1 

mit Anhänger ......... ....... 139 13 8 32 99 103 22 242 35 

davon: 

mit zu l. Gesamtgewicht bis 

einseht 3,St 21 14 12 33 

über 3,St ......... 118 13 27 85 91 20 209 33 

Lastkraftwagen zusammen ..... . 639 36 20 140 479 368 59 1.007 . 95 



Personenschaden Getöteten 
Schwerw. Sachschaden Personen- und schwerw. 

Schwer- Leicht-
(i. e. 5.) Sachschaden (i. e. 5.) 

Art der Verkehrsbeteiligung 1 darunter: 1 darunter: verletzten verletzten - 1 darunter: 1 darunter: zusammen zusammen zusammen zusammen 
unfallflüchtig unfallflüchtig unfallflüchtig unfallflüchtig 

Anzahl 

dar. mit Tankauflagen .... ~ 
Sattelzugmasch!nen .. 304 18 12 88 204 174 35 478 53 

dar. mit Tankauflagen .. 18 15 26 

Land\'Jirtschaftlichen Zug-

maschinen .................. 84 35 42 28 4 112 8 

anderen Zugmaschinen 4 

dar. mit Tankwagen .. 

Tankkrafhvagen ...... 4 4 

Lastkraftwagen mit Spezial-

aufbau .. 15 13 10 25 
Güterkraftfahrzeugen, ohne 

landwirt. Zugmasch. zusammen 968 57 32 232 704 557 96 1.525 153 

übrigen Kraftfahrzeugen .. 19 11 27 

Kraftfahrzeugen zusammen .. ... 10.636 384 225 2.678 7.733 4.902 488 15.538 872 

Straßenbahnen . 

Eisenbahnen 5 

Fahrrädern . 456 172 277 456 

daru~ter: 

Pedelecs 19 13 19 

Fußgängern .. 112 36 69 112 

darunter 

Fußgänger mit Sport- und 

Spielgeräten ........ .... 5 

Sonstige und unbekannte 

Fahrzeuge 2. 35 29 26 137 135 172 164 

Andere Personen 3 ............ 32 1 8 23 4 36 

Unfallbeteiligte insgesamt .. . 11.274 427 240 2.906 8.128 5.047 624 16.321 1.051 

darunter: Fahrer ....... 11.130 420 232 2.862 8.036 5.043 623 16.173 1.043 

Innerhalb und außerhalb von Ortschaften 

Fahrer von 

Krafträdern mit Versicher-

ungskennzefchen 839 33 192 646 47 886 40 

davon: 

Mofas, Kleinkrafträdern .. 718 26 145 572 43 761 33 

S-Pedelecs 107 41 66 107 
drei- und leichten vier-

rädrigen Kfz .. 14 18 

Krafträdern mit amtlichem 

Kennzeichen 1.995 27 46 759 1.190 115 2.110 35 

davon: 

zweirädrigen Kraftfahrzeugen 1.968 27 45 748 1.175 113 2.081 35 

drei- und schweren vier-

rädrigen Kfz ..... .... . 27 11 15 29 

Personenkraftwagen .. 18.548 899 177 3.116 15.255 9.516 765 28.064 1.664 

Wohnmobilen ..... 37 27 23 60 

Bussen ...... 233 28 34 197 63 296 34 

l:,astkraftwagen 1 

ohne Anhänger 961 55 18 171 772 529 51 1.490 106 

davon: 

mit zul. Gesamtgewicht bis 

einschl 3,~t_ .. ..... . 723 41 8 122 593 401 31 1.124 72 

über 3,St ..... 238 14 10 49 179 128 20 366 34 

Lastkraftwagen 1 

mit Anhänger ... 185 19 10 37 138 137 29 . 322 48 

davon: 

mii- zul. Gesamtgewicht bis 

einschl 3,St ............. . 30 21 19 2 49 

über 3,St ...... 155 18 30 117 118 27 273 45 

Lastkraftwagen zusammen 1.152 75 28 211 913 671 81 1.823 156 

dar. mit Tankauflagen .. 6 11 

Sattelzugmaschinen .. 361 21 12 105 244 234 , 47 595 68 

dar. mit Tankauflagen .... 20 17 10 30 

Land\'Jirtschaftlichen Zug-

maschinen .... 130 47 74 48 178 11 

anderen Zugmaschinen ......... 9 7 15 
dar. mit Tankwagen „ 

Tankkrafhvagen ...... 7 

Lastkrafhvagen mit Spezial-

aufbau 37 8 29 20 57 
Güterkraftfahrzeugen, ohne 

land\'Jirt Zugmasch. zusammen . 1.564 100 40 326 1.198 933 132 2.497 232 

übrigen Kraftfahrzeugen .. 57 18 39 25 82 11 



Personenschaden Getöteten 
Schwerw. Sachschaden Personen- und schwerw. 

Schwer- leicht· 
(i. e. S.) Sachschaden {i. e. S.) 

Art der Verkehrsbeteiligung 1 darunter: 1 darunter: · verletzten verletzten 1 darunter: 1 darunter: zusammen zusammen zusammen zusammen 
unfallflüchtig unfallflüchtig · unfallflücht!g unfallflüchtig 

Anzahl 

Kraftfahrzeugen zusammen .. 23.403 1.097 277 4.500 18.626 10.770 934 34.173 2.031 

Straßenbahnen 32 10 21 20 52 

Efsenbahnen 3 8 

Fahrrädern .. 2.810 87 18 599 2.193 9 7 2.819 94 

darunter: · 

Pedelecs 74 15 57 74 

Fußgängern „ 1.442 33 22 378 1.042 1.449 39 

darunter 

Fußgänger mit Sport· und 

Spielgeräten . 51 8 43 51 

Sonstige und unbekannte 

Fahrzeuge 2 ...... 81 51 21 60 181 177 262 228 

Andere Personen 3 ............ 66 14 51 7 73 4 

Unfallbeteiligte insgesamt .. , 27.839 1.270 320 5.524 21.995 10.997 1.126 38.836 2.396 

darunter: Fahrer ...... 26.331 1.235 297 5.132 20.902 10.983 1.118 37.314 2.353 

2018 

Innerhalb von Ortschaften 

Fahrer von 

Krafträdern mit Versicher-

ungskennzeichen . 644 23 137 504 28 672 28 · 

davon: 

Mofa_s, Kleinkrafträdern .... 540 20 110 427 27 567 25 

S-Pedelecs ...... 90 22 68 90 
drei- und leichten vier-

rädrigen l<Jz „ 14 15 

Krafträdern mit amtlichem 

Kennzeichen „ 910 18 242 664 49 959 21 

davon: 

zweitädrigen Kraftfahrzeugen 901 15 239 658 48 949 18 

drei- und schweren vier-

rädrigen Kfz .... . 10 

Personenkraftwagen .. 10.464 633 15 1.376 9.073 5.133 411 15.597 1.044 

Wohnmobilen .... 14 

Bussen .... 177 21 25 151 38 215 24 

Lastkraftwagen 1 

ohne Anhänger .. .. ~. 445 22 56 384 255 31 700 53 

davon: 

mit zul. Gesamtgewicht bis 

einschl 3,St ... ....... .... 333 18 46 284 175 22 508 40 

über 3,St 112 4 10 100 80 192 13 

Lastkraftwagen 1 

mit Anhänger ....... 55 46 41 96" 14 

davon: 

mit zul. Gesamtgewicht bis 

einschl 3,St .. .... 12 11 11 23 

über 3,St ..... 43 35 30 73 12 

Lastkraftwagen zusammen .. -503 29 65 433 299 39 .802 68 

dar. mit Tankauflagen .... 6 

Sattelzugmaschinen ... 67 11 56 52 119 18 

dar. mit Tankauflagen .. 

landwirtschaftlichen Zug.- · 

maschinen 48 17 31 18 66 

anderen Zugmaschinen 4 

dar. mit Tankwagen 

Tankkr_aftwagen ... .. 

Lastkraftwagen mit Spezial-

aufbau 25 22 34 
Güterkraftfahrzeugen, ohne 

landY,üt Zugmasch. zusammen 598 . 40 78 514 361 49 959 89 

übrigen Kraftfahrleugen ...... 39 10 29 13 52 

Kraftfahrzeugen zusammen. 12.885 738 29 . 1.886 10.970 5.649 472 18.534 1.210 

Straßenbahnen . 26 18 32 

Eisenbahnen . 

Fahrrädern ....... 2.453 90 4 462 1.987 2.458 93 

darunter: 

Pedelecs ... 79 27 52 79 

Fußgängern .. 1.332 26 14 353 · 965 11 1.343 31 

darunter . 

Fußgänger mit Sport- und 

Spielgeräten ....... 50 42 so 

Sonstige und unbekannte 



Personenschaden Getöteten 
Schwerw. Sachschaden Personen- und schwerw. 

(i. e. S.) Sachschaden (i. e. 5.) 
Schwer- Leicht-

Art der V.erkehrsbeteiligung 1 darunter: 1 darunter: verletzten verletzten 1 darunter: 1 darunter: zusammen zusammen zusammen . zusammen 
unfallflüchtig , unfallflüchtig unfallflüchtig unfallflüchtig 

Anzahl 

Fahrzeuge 2 „ S6 30 16 40 46 41 102 71 

Andere Personen 3 46 10 36 48 4 

Unfallbeteiligte insgesamt ... 16.800 888 48 2.735 14.017 5.720 521 22.520 1.409 

darunter: Fahrer .. 15.422 8S8 34 2.372 ' 13.016 5.707 S16 21.129 1.374 

Außerhalb von Ortschaften, ohne Autobahn 

Fahrer von 

Krafträdein mit Versicher-

ungskennzeichen .... .... 188 74 113 195 

davon: 

Mofas, Kleinkrafträderr:i ... . 150 . 7 53 96 157 

S-Pedelecs 3S 20 15 35 
drei- und leichten vier-

radrigen Ktz .. 

Krafträdern mit amtlicherfl 

Kennzeichen .. 1.213 17 32 543 638 so 7 1.263 24 

davon: 

zweirädrigen Kraftfahrzeugen 1.198 17 32 535 631 48 1.246 23 

drei- und schweren vier-

rädrigen Kfz .. 15 8 7 . 2 17 

Personenkraftwagen , 6.686 261 120 1.530 5.036 3.031 263 9.717 524 

Wohnmo6ilen 16 11 22 

Bussen ....... 47 12 32 15 62 4 

Lastkraftwagen 1 

ohne Anhänger ....... 360 26 10 85 265° 180 24 540 so 

davon: ~ 

mit zul. Gesamtgewicht bis 

einschl 3,St .... 268 21 59 202 120 15 388 36 

über 3,St 92 26 63 60 9 152 14 

Lastkraftwagen 1 

mit Anhänger ...... :. 75 10 4 15 56 so 10 125 20 

davon: 

mit zul. Gesamtgewicht bis 

einschl 3,5t .. 15 12 11 26 

über 3,5t 60 4 12 44 39 99 18 

Lastkraftwagen zusammen .. 436 36 14 " 101 321 231 34 667 70 

dar. mit Tankauflagen .... l 

Sattelzugmaschinen .. 104 10 28 69 81 165 19 

dar. mit Tankaunagen .. 10 

Lan<n,irtschaftl!chen'zug-

maschinen . 76 24 51 35 111 

anderen Zugmaschinen .. 7 · 1 8 

dar. mit Tankwagen . 

Tankkraftwagen ............. . 

Lastkraftwagen mit Spezial-

aufbau ' 15 11 26 
Güterkraftfahrzeugen, ohne 

lanct-Mrt Zugmasch. zusammen 562 51 23 139 400 325 44 667 95 

übrigen Kraftfahrzeugen ...... 4 15 

Kraftfahrzeugen zusammen ..... 8.797 347 180 2.332 6.285 3.475 319 12.272 666 

Straßenbahnen .... 1 

Eisenbahnen . 

' Fahrrädern ... 484 19 177 299 486 20 

darunter: 

Pedelecs. 31 12· 17 31 

Fußgängern 97 10 31 .56 100 

darunter 

Fußgänger mit Sport- und 

Spielgeräten ..... .. ... 

Sonstige und unbekannte 

Fahrzeuge 2 ......... 34 28 11 23 48 46 82 74 

Andere Personen 3 ............ 26 19 27. 

Unfallbeteiligte insgesamt ... 9.440 397 198 2.5S8 6.684 3.S31 367 12.971 764 

darunter: Fahrer 9.317 39~ 188 2.520 6.609 3.527 366 12.844 760 

auf Autobahnen 

Fahrer von 

Krafträdern mit Versicher-

ungskennzeichen 

davon: 

Mofas, Kleinkrafträdern ... : 

S-Pedelecs 
drei- und leichten vier-



Personenschaden Getöteten 
Schwerw. Sachschaden Personen- und schwerw. 

Schwer- Leicht-
(i. e. S.) Sachschaden (i. e. 5.) 

Art der Ve rkehrsbeteiligung 1 darunter: 1 darunter: verletzten verletzten 1 darunter: 1 darunter: zusammen zusammen :zusammen zusammen 
unfallflüchtig unfallflüchtig unfallnüchtig unfallflüchtig 

An:zahl 

rädrigen Kfz .. 

Krafträdern mit amtlichem 

Kennzeichen 46 16 27 47 

davon: 

:zweirädrigen Kraftfahrzeugen 46 16 27 47 

drei- und schweren vier-

rädrigen Kf-:z .......... 

Personenkraftwagen .. l .S72 55 21 243 1.308 883 63 2.455 118 

Wohnmobilen 

Bussen ... 7 

Lastkraftwagen 1 

ohne Anhänger ..... . 115 25 86 63 11 178 16 

davon: 

mit zul. Gesamtgewicht bis 

einschl 3,St .............. 86 14 69 38 124 

über 3,St ..... ...... . 29 11 17 25 54 

Lastkraftwagen 1 

mit Anhänger 57 14 43 55 14 112 15 

davon: 

mit zul . Gesamtgewicht bis 

e inschl 3,St 4 11 

über 3,St ... .... 50 13 37 51 13 101· 14 

Lastk raftwagen :zusammen . 173 4 39 130 119 26 292 32 

dar. mit Tankauflagen 1 1 

~attel:zugmaschlnen ...... 154 44 107 115 20 269 27 

dar. mit Tanka~agen ... 10 15 

landvtirtschaftllchen Zug-

maschinen .. 

anderen Zugmaschinen. 

dar. mit Tankwagen ....... ... 

Tankkraftwagen 

Lastkraft\vagen mit Spe:zia1-

aufbau .. 
Güterkraftfahrzeugen, ohne 

lancN..;rt Zugmasch. zusammen 328 13 83 238 239 48 567 61 

übrigen Kraftfahrzeugen .. 4 8 

Kraftfahrzeugen :zusammen .... 1.962 68 31 348 1.583 1.135 113 3.097 181 

Straßenbahnen 

Eisenbahnen. 

Fahrräde rn „ 

darunte r: 

Pedelecs ... 

Fußgängern .. 11 11 

darunter 

Fußgänger mit Sport- und 

Spielgeräten ............. 

Sonstige und unbeka nnte 

Fahrzeuge 2 .. ... ... . 10 78 75 88 84 

Andere Personen 3. 

Unfal lbeteil igte insgesamt .. 1.983 77 36 349 1.598 1.213 188 3.196 265 

darunter: Fahrer . 1.972 77 32 348 1.592 1.213 188 3.185 265 

Außerhalb von Ortschaften, elnschl!eßllch Autobahn 

Fahrer von 

Krafträdern mit Versicher-

ungskennzeichen .. 190 75 114 197 

davon: 

Mofas, Kleinkrafträdern .. .. 151 54 96 158 

5-Pedelecs ... .. .. ....... 35 20 15 35 
drei- und leichten vier-

radrigen Kfz .. 

Krafträdern mit amtlichem 

Kennzeichen 1.259 17 35 559 665 51 7 1.310 24 

davon : 

:zweirädrigen Kraftfahr:zeu~en 1.244 17 35 551' 658 49 6 , 1.293 23 

drei- und schweren vier-

rädrlgen Kfz „ 15 17 . 

Personenkraftwagen .. 8.258 316 141 1.773 6.344 3.914 326 12.172 642 

Wohnmobilen 22 ' 15 31 

Bussen ... ... . 50 12 35 19 69 

Lastkraft\vagen 1 

ohne Anhänger ........ 475 31 14 110 351 243 35 718 66 

davon: 



Personens~haden Ge!öteten 
Schwerw. Sachschaden Personen· und schwerw. 

(1. e. S.) Sachschaden O: e. S.) 
Schwer- Leicht-

Art der Verkehrsbeteiligung 
1 darunter: 1 darunter: verletzten verletzten 

1 darunter: 
zusammen 1 

darunter: 
zusammen zusammen zusammen 

unfallflüchtig unfallflüchtig unfallflüchtig unfallflüchtfg 

Anzahl 

mit zul. Gesamtgewicht bis 

einschl 3,St ..... 354 23 10 . 73 271 158 21 512 44 

über 3,St. 121 8 4 37 80 85 14 206 22 

lastkraftv,1agen 1 

'mit Anhänger 132 11 4 29 99 105 24 237 35 

davon: 

mit zul. Gesamtgewicht bis 

einschl 3,St. 22 18 15 37 

über 3,St ......... 110 10 4 25 81 90 22 200 32 

Lastkraftwagen zusammen ...... 609 42 18 140 451 350 60 959 102 

dar. mit Tankauflagen ....... 1 1 4 

Sattelzugmaschinen .. 258 17 io 72 176 196 29 454 46 

dar. mit Tankauflagen .. 17 14 25 

Landwirtschafd!chen Zug. 

maschinen 77 25 S1 36 113 

anderen Zugmaschinen 4 3 11 

dar. mit Tankwagen .......... 

Tankkraft\..,agen. 

Lastkraftwagen mit Spezial· 

aufbau ... ........... .... 15 14 29 
Güterkraftfahrzeugen, ohne 

land'wirt Z~gmasch. zi.Jsammen 890 64 30 222 638 564 92 1.454 156 

übrigen Kraftfahrzeugen .. 13 10 23 

Kraftfahrzeugen zusammen . io.759 415 211 2.680 7.868 4.610 432 15.369 847 

Straßenbahnen . 

Eisenbahnen . 1 

Fahrrädern 484 19 177 299 486 20 

darunter: 

Pedelecs 31 12 17 31 

Fußgängern .. 106 14 32 62 111 

darunter 

Fußgänger mit Sport· und 

Spie lgeräten ..... ........ 

Sonstige und unbekannte 

Fahrzeuge 2 44 37 11 32 126 121 170 158 

And'ere Personen 3 ............ 26 7 ·19 27 

Unfal lbeteiligte insgesamt .. 11.423 474 234 2.907 8.282 4.744 555 16.167 1.029 

darunter: Fahrer. 11.289 471 220 2.868 8.201 4.740 554 16.029 1.025 

Innerhalb und außerhalb von Ortschaften 

Fahrer von 

Krafträdern mit Versicher-

ungskennzelchen ...... 834 32 4 212 618 3S 869 37 

davon: 

Mofas, Klei11krafträdern 691 27 164 523 34 725 32 

S·Pedelecs „ 125 42 83 125 
drei· und leichten vier-

rädrtgen Kfz .. 18 12 19 

Krafträdern mit amtlichem 

Kennzeichen. 2.169 35 39 801 1.329 100 10 2.269 45 

davon: 

zweirädrigen Kraftfahrzeugen Ü45 3i 39 . 790 1.316 97 2.242 41 

drei· und schweren vier· 

rädrigen Kfz 24 11 13 27 4 

Personenkraftwagen ·:··· 18.722 949 156 3.149 15.417 9.047 737 27.769 1.686 

Wohnmobilen 27 19 18 45 

Bussen 227 24 4 37 186 57 284 28 

Lastkraftwagen 1 

ohne Anhänger 920 S3 19 166 735 498 66 1.418 119 

davon: 

mit zu!. Gesamtgewicht bis 

einschl 3,St .............. 687 41 . 13 119 S55 333 43 1.020 84 

über 3,St ........ , ... 233 12 47 180 16S 23 398 35 

Lastkraftwagen 1 

mit Anhänger ...... 187 17 4 38 145 146 32 333 49 

davon: 

mit zul. Gesamtgewicht bis 

einschl 3,St ............... 34 29 26 60 • 5 

über 3,St .... 153 16 33 116 120 28 273 44 

Lastkraftwagen zusammen 1.112 71 23 205 884 649 99 1.761 170 

dar. mit Tankauflagen ...... 4 10 

Sattelzugmaschinen .. 325 26 10 83 232 246 36 573 64 



Personenschaden Getöteten 
Schwerw. Sachschaden Personen- und schwerw. 

Schwer- Leicht-
(i. e. S.) Sachschaden (i. e. S.} 

Art der Verkehrsbeteiligung I darunter: I darunter: verletzten verletzten 1 darunter: 1 darunter: 
zusammen zusammen zusammen zusammen 

unfallflüchtig unfallflüchtig unfallnüchtig unfallflüchtig 

Anzahl 

da r. mlt Tankauflagen .. 18 14 11 29 

lanctwirtschafllichen Zug-

maschlnen ............ 125 · 42 82 54 179 

anderen Zugmaschinen ..... 11 15 

dar. mit Tankwagen 

Tankkraftwagen. 

Lastkraftwagen mit Spezia l-

aufbau 40 29 23 63 
Güterkraftfahrze uge n, ohn e 

lamtwlrt Zugmasch. zus~mmen 1.488 104 36 300 1.152 925 ,., 2.413 245 

übrigen Kraftfahrzeugen .. .... 52 17 35 23 75 

Kraftfahrzeugen zusammen ... .. 23.644 1.153 240 4.566 18.838 10.259 904 33.903 2.057 

Straßenbahne~ 27 19 33 

Eisenbahnen .. .... 

Fahrrädern ... .. 2.937 109 12 639 2.286 2.944 113 

darunter: 

Pedelecs .... 110 2 39 69 110 · 

Fußgängern .... 1.4-40 28 28 385 1.027 14 1.454 34 

darunter 

Fußgänger mit Sport- und 

Spielgeräten .. ... .. .. .... 52 42 52 

Sonstige und u~bekannte 

· Fahrzeuge 2 .. 100 67 27 72 172 162 272 229 

Andere Personen 3 ............ 72 17 55 75 5 

Unfallbeteiligte insgesamt ... 28.223 1.362 282 5.642 22.299 10.464 1.076 38.687 2.438 

darunter: Fahrer 26.711 1.329 254 5.240 21.217 10.447 1.070 37.158 2.399 

2019 

' Innerhalb von Ortschaften 

Fahrer von 

Kra'fträdern mit Versieh er-

· ungskennzeichen .. 579 21 106 472 30 609 25 

davon: 

Mofas, Kleinkrafträdern .... 532 20 91 440 26 558 23 

S-Pedelecs 36 13 23 37 
drei- und leichten vie r-

rädrigen Kfz 11 9 · 14 

Krafträdern mit amtlichem 

Kennzeichen ..... 835 13 192 636 51 886 16 

davon: 

zweirädrigen Kraftfahrzeugen 821 13 188 627 46 867 16 

drei- und schweren vier-

rädrlgen Kfz 14 .5 19 

Personenkraftwagen 9.990 600 · 35 1.294 8.661 5.342 384 15.332 984 

Wohnmobilen .. 10 

Bussen ... .... ..... ... . 213 27 30 183 55 268 36 

lartkraftwagen 1 

ohne Anhänger ....... 436 29 65 368 228 32 664 61 

davon: 

mit zul. Gesamtgewicht bis 

einschl 3,St ..... .. 334 26 48 284 150 18 484 44 

über 3,St 102 17 84 78 14 180 17 

Lastkraftwagen 1 

mit Anhänger ....... 41 5 • 32 48 14 89 ' 19 

davon: 

mit zul. Gesamtgewicht bis 

einsch l 3,St ...... 7 10 17 4 

über 3,St ... .... .. ...... .. 34 25 . . 38 12 72 15 

Lastkraftwagen zusammen .. 481 34 74 403 278 46 759 80 

dar. mit Tankauflagen .. 

Sattelzugmaschinen ...... , ... 59 13 42 61 18 120 23 

dar. mit Tankauflagen ... 

Landvlirtschafdichen Zug-

maschinen :. 39 12 . 27 26 65 

anderen Zugmaschinen 2 1 

. dar. mit Tankwagen .... 

Tankkrafuvagen ............... 1 

Lastkraftwagen mit Spezial-

a ufbau ..... 11 12 23 
Güterkraftfahrze ugen, ohne 

lanCM1rt Zugmasch. zusammen 553 40 89 456 353 64 906 104 

übrigen Kraftfahrzeugen .. 66 57 18 84 

Kraftfahrzeugen zusammen ..... 12.280 708 51 1.732 10.497 5.880 466 18.160 1.174 



Personenschaden Getöteten 
Schwer.V. S~chschaden Personen- und schwenY. 

Schwer- Leicht-
(1. e. 5.) Sachschaden (i. e. S.) 

Art der Verkehrsbeteiligung 1 darunter: 1 darunter: verletzten verletzten 1 darunter: 1· darunter: zusammen zusammen zusammen zusammen 
unfallflüchtig · unfallflüchtig · . unfa llflüchtig unfallflüchtig 

Anzahl 

Straßenbahnen 29 21 26 55 

Eisenbahnen ........ 4 

Fahrrädern 2.425 87 461 · 1.955 10 2.435 91 

darunter: 

Pedelecs. 247 75 172 247 

Fuß!J:lngern „ 1.365 31 10 333 1.022 10 1.375 36 

darunter 

Fußgänger mit Sport- und 

Spielgeräten ........ ..... 38 35 39 

Sonstige und unbekannte 

Fahrzeuge 2 60 41 55 53 51 113 92 

Andere Personen 3 . 23 17 4 27 

Unfallbeteiligte insgesamt „ 16.187 869 70 2.546 13.571 5.987 529 22.174 1.398 

darunter: Fahrer ......... 14.799 836 60 2.207 1 12.532 5.973 521 20.772 1.357 

Außerhalb von Ortschaften, ohne Autobahn 

Fahrer von 

Krafträdern mit Versicher-

ungskennzeichen 150 37 112 158 

davon: 

Mofa~, Kleinkrafträdern .... 130 29 100 137 

S-Pedelecs .... 13 13 
drei- und leichten vier-

tädrigen Kfz .... 

Krafträdern mit amtlichem 

Kennzeichen 1.071 11 37 513 521 41 1.112 17 

davon: 

zweirädrigen Kraftfahrzeugen 1.065 10 36 510 519 40 1.105 15 

drei- und schweren vier-

~ädrigen Kfz .............. 7 

Personenkraftwagen .. 6.359 237 116 1 : 1.507 4.736 ·2.934 260 9.293 497 

Wohnmobilen „ 13 11 19 

Bussen 40 34 49 

Lastkraftwagen 1 

ohne Anhänger .... 316 14 8 81 227 143 19 459 33 

davon: 

mit zul. Gesamtgewicht bis 

einschl 3,St ... 230 4 60 166 97 327 17 

über 3,St .......... 86 4 21 61 46 11 132 16 

Lastkrafuvagen 1 

mit Anhänger ....... 57 21 36 52 11 109 18 

davon: 

mit zul. Gesamtgewicht bis 

einschl 3,St .............. 13 21 

über 3,St ... 44 15 29 44 88 14 

Lastkraftwagen zusammen ...... 376 21 8 103 265 196 30 572 51 

dar. mit Tankauflagen .... 1 1 4 

Sanetzugmaschinen „ 94 25 69 82 176 11 

dar. mit Tankauflagen „ 

Landvlirtschafdichen Zu11- . 

maschinen 76 1 . 33 42 26 102 

anderen Zugmaschinen ....... 4 5 

dar. mit Tankwagen „ 

Tankkrafhvagen .......... 4 

Lastkraftwagen mit Spezial-

aufbau 15 8 24 
Güterkraftfahrzeugen, ohne 

landYArt Zugmasch. zusammen 494 26 139 346 288 40 782 66 

übrigen Kraftfahrzeugen „ 13 17 

Kraftfahrzeugen zusammen „ 8.216 287 166 2.242 5.808 3.316 311 11.532 598 

Straßenbahnen 

Eisenbahnen „ 

Fahrrädern 560 13 14 207 339 563 14 

darunter: 

Pedelecs ...... . 91 44 44 91 

Fußgängern „ 93 27 62 99 

darunter 

Fußgänger mit Sport- und 

Spielgeräten ....... ...... 

Sonstige und unbekannte 

Fahrzeuge 2 ........ 24 18 18 35 32 59 50 

Ander~ Personen 3 ............ 16 13 4 20 

Unfallbeteiligte fnsgeSamt .. 8.911 326 186 2.485 6.240 3 .365 347 12.276 673 



Personenschaden Getöteten 
Schwerw. Sachschaden Personen- und schwerw. 

Schwer- leicht-
(i. e. 5.) Sachschaden (1. e. S.) 

Art d~r Verkehrsbeteiligung 
1 darunter: 1 darunter: verletzten verletzten . . 1 darunter: 1 darunter: zusammen zusammen zusammen zusammen 

unfallflüchtig unfallflüchtig unfatlflüchtig unfallflüchtig 

Anzahl 

darunter: Fahrer ....... 8.802 318 182 2.455 6.165 3.355 344 12.157 662 

auf Autobahnen 

Fahrer von 

Krafträdern mit Versicher-
ungskennzeichen .... 

davon: 

Mofas, Kleinkrafträdern .... 

S-Pedelecs .. 
drei- und [eichten vier-

rädrigen Kfz .. 

Krafträdern mit amtlichem 

Kennzeichen .... 50 26 21 57 

davon: 

zweirädrigen Kr~ftfahrzeugen 50 26 21 57 

drei- und schweren vier-

rädrigen Kfz .............. 
Personerlk(attv,agen ...... .. 1.613 49 10 255 1.348 974 72 2.587 . 121 

Wohnmobilen .. 7 

Bussen 4 

Lastkraftwagen 1 
ohne Anhänger .... 115 24 90 75 14 190 23 

davon: 

mit zul. Gesamtgewicht bis 

einschl 3,St .. 75 15 59 47 122 14 

über 3,St 40 31 28 68 

Lastkraftwagen 1 

mit Anhänger ...... 51 15 35 50 12 101 15 

davon: 

mit zul. Gesamtgewicht bis 

einschl 3,St . 

über 3,St ....... 46 12 33 46 11 92 14 

Lastkraftwagen zusammen .... 167 12 · 39 126 125 26 292 38 

dar. mit Tankauflagen 

Sattelzugmaschinen .. 156 1·1 42 108 111 26 267 37 

dar. mit Tankauflagen .. 1 13 

landwirtschafdichen Zug-

maschinen ..... . 1 

anderen Zugmaschinen .. 

dar. mit Tankwagen 

Tankkraftwagen .... .. 

Lastkraftwagen mit Spezial-

aufbau .... ........ .. ... 4 
GOterkraftfahrzeugen, ohne 

land\t.;rt Zugmasch. zusammen 327 23 82 237 237 52 564 75 

übrigen Kraftfahrzeugen .... 

Kraftfahrzeugen zusammen .. 1.998 73 21 364 1.613 1.226 126 3.224 199 

Straßenbahnen 

Eisenbahnen .. .. ... 

Fahrrädern 

darunter: 
Pedelecs .... 

Fußgängern„ 

darunter 

Fußgänger mit Sport- und 

Spielgeräten 

Sonstige und unbekannte 

Fahrzeuge 2 ........ .... . 9 8 78 75 87 84 

Andere Personen 3 ............ 

Unfallbeteiligte insgesamt ... 2.008 82 21 365 1.622 1.305 202 3.313 284 

darunter: F.ahrer. 2.007 82 21 365 1.621 1.304 201 3.311 283 

Außerhalb von Ortschaften, einschließlich Autobahn 

Fahrer von 

Krafträdern mit Versicher-
ungskennzelchen 150 4 37 112 158 

davon: 

Mofas, Kleinkrafträdern 130 4 29 100 7 137 

S-Ped.elecs .. .. 13 . 8 13 
drei- und leichten vier-

rädrigen Kfz .. 

Krafträdern mit amtlichem 

Kennzeichen .. 1.121 11 40 539 542 48 1.169 18 



Personenschaden Getöteten 
Schwerw. Sachschaden Personen- und schwerw. 

Schwer- leicht-
(i. e. S.) Sachschaden (i. e. 5.) 

Art der Verkehrsbeteiligung 1 darunter: 1 darunter: verlet2ten verlet2ten 1 darunter: 1 darunter: zusammen 2usammen 2usammen 2usammen 
unfallflüchtig u~fallflüchtig unfallftüchtig unfallflüchtig 

An2ahl 

davon: 

2weirädrigen Kraftfahrzeugen 1.11S 10 39 536 S40 47 1.162 16 

drei- und schweren vier-

rädrigen Kfz ......... 7 

Personenkraftwasen .. 7.972 286 126 1.762 6.084 3.908 332 11.880 618 

Wohnmobilen .. 17 15 26 

Bussen 42 36 11 S3 

lastkraft\vagen 1 

ohne Anhänger 431 23 !l. 10S 317 218 33 649 S6 

davon: 

mit zul. Gesamtgewicht bis 

einschl 3,St . 30S 1S 7S 22S 144 16 449 31 

über 3,St .... ... ...... 126 30 92 74 17 200 2S 

Lastkraftwagen 1 

mit Anhänger ..... 108 10 36 71 102 23 210 33 

davon: 

mit zul. Gesamtgewicht bis 

einschl 3,St . 18 12 30 

über 3,St 90 27 62 90 20 180 28 

Lastkraftwagen zusammen .. S43 33 10 142 391 321 S6 864 89 

dar. mit Tankauflagen ....... 4 s 
Sattelzugmaschinen ... , .. 250 15 67 177 193 33 443 48 

dar. mit Tankauflagen .. 11 19 

Landvlirtschafdichen Zug-

maschinen ..... 77 33 43 27 104 7 

anderen Zugmaschinen .. s 
dar. mit Tankwagen .. 

Tankkraft\vagen ........ 

Lastkraftwagen mit Spe2ial-

aufbau 18 11 10 28 
Güterkraftfahrzeugen, ohne 

lanct.....irl Zugmasch. zusammen 821 49 17 221 583 525 _92 1.3-46 141 

übrigen Kraftfahrzeugen ...... 14 20 

Kraftfahrzeugen zusammen ..... 10.214 360 187 2.606 7.421 4.S42 437 14.7S6 797 

Straßenbahnen .. 1 

Eisenbahnen ................. 

Fahrrädern .. S60 13 14 207 339 S63 14 

darunter: 

Pedelecs 91 44 44 91 

Fußgängern .... 94 27 63 100 

darunter 

· Fußgänger mit Sport- und 

Spielgeräten ............. s 
Sonstige und Unbekannte 

Fahrzeuge 2 .. .. .. .. 33 27 26 113 107 146 134 

Andere Personen 3 ...... 16 13 21 5 

Unfallbeteiligtl? insgesamt ... 10.919 408 207 2.850 7.862 4.670 S49 15.589 957 

darunter: Fahrer 10.809 400 203 2.820 7.786 4.659 S45 15.468 945 

Innerh alb und außerhalb von Ortschaften 

Fahrer von 

Krafträdern mit Versicher-

ungskennzeichen 729 2S 143 584 38 767 31 

davon: 

Mofas, Kleinkrafträdern .... 662 24 . 120 S40 33 69S 29 

S·Pedelecs ................. 49 18 31 so 
dr'el- und leichten vie~-

rädrigen Kfz ... 18 13 22 

Krafträdern mit amtlichem 

Kennzeichen 1.9S6 24 47 731 1.178 99 10 2.055 34 

davon: 

zweirädrigen Kraftfahrzeugen 1.936 23 45 724 1.167 93 2.029 32 

drei- und schweren vier-

rädrigen Kfz ......... 20 . 1 11 26 

Personenkraftwagen. 17.962 886 161 3.056 14.745 9.250 716 27.212 1.602 

Wohnmobilen .... .... 22 20 14 36 

Bussen .. 255 29 35 219 . 66 321 38 

Lastkraftwagen 1 

ohne An~änger ....... 867 52 12 170 685 446 65 1.313 117 

davon: 

mit zul. Gesamtgewicht bis 

einschl 3,St 639 41 7 123 509 294 34 933 75 

über 3,St .. ..... .... 228 11 47 176 152 31 380 42 



Personenschaden 
Schwerw. Sachschaden Personen- und schwerw. 

Getöteten 
(i. e. 5.) Sachschaden {i. e. S.) 

Schwer- l eicht-

Art der Verkehrsbeteiligung 1 darunter: 1 darunter: verletzten verletzten 1 darunter: 1 da runter: zusammen zusammen zusammen zusammen 
unfallflüchtig unfallflüchtig unfallnüchtig ·unfallflüchtig 

Anzahl 

Lastkraftwagen 1 

mit Anhänger 149 15 44 1q3 150 37 299 52 

davon: 

mit zul. G~samtgewicht bis 

einschl 3,St .. 25 4 16 22 47 

über 3,St ................. 124 11 35 87 128 32 252 43 

Lastkraftwagen zusammen .. 1.024 67 14 216 794 599 102 1.623 169 

dar. mit Tankauflagen . 2 11 

Sattelzugmaschinen .. 309 20 10 80 219 254 51 563 71 

dar. mit Tankauflagen .. 13 11 22 

Lanctnirtschaftlichen Zug-

maschinen 116 45 70 53 169 10 

' anderen Zugmaschinen ..... 4 

dar. mit Tankwagen. 

Tankkraftwagen. 3 

Lastkraftwägen mit Spezial-

aufbau 29 20 22 3 . 51 
Güterkraftfahn:eugen, ohne 

lanctMrt Zugmasch. zusammen 1.374 89 25 310 1.039 878 156 2.252 245 

übrigen Kraftfahrzeugen .. 80 16 63 24 104 9 . 

Kraftfahrzeugen zusammen .. ... 22.494 1.068 238 4.338 -17.918 10.422 903 32.916 1.971 

Straßenbahnen 30 21 26 56 

Eisenbahnen .. 4 11 

Fahrrädern .. 2.985 100 23 668 2.294 13 2.998 105 

darunter: 

Pedelecs .. 338 119 216 338 

Fußgangern .... 1.459 35 14 360 1.085 16 1.475 43 

darunter 

Fußgänger mit Sport- und 

Spielgeräten ............. 43 3~ 44 

Sonstige und unbekannte 

Fahrzeuge 2 93 68 11 81 166 158 259 226 

Andere Personen 3 ... 39 30 4 48 10 

Unfallbeteiligte insgesamt ... 27.106 1.277 277 5.396 21.433 10.657 1.078 37.763 2.355 

darunter: Fahrer 25.608 1.236 263 5.027 20.318 10.632 1.066 . 36.240 2.302 

2020 

Innerhalb vori Ortschaften 

Fahrer von 

Krafträdern mit Versicher-

ungskennzeichen .... 567 18 106 459 23 590 21 

davon: 

Mofas, Kleinkrafträdern .. ~. 551 18 104 445 22 573 20 

S-Pedelecs 
drei- und leichten vier-

rädrigen Kfz ... 10 11 

Krafträdern mit amtlichem 

Kennzeichen 646 13 174 471 56 702 19 

davon: 

zweirädrigen Kraftfahrzeugen 638 13 171 466 51 689 18 

drei- und schweren vier-

rädrigen Kfz .............. 8 5 13 

Personenkraftwagen ....... 8.297 503 18 992 7.287 4.166 358 12.463 861 

Wohnmobilen .. 13 

Bussen ...... . 138 16 17 119 35 173 21 

Lastkraftwagen 1 

ohne Anhänger .. 386 24 56 328 228 30 614 54 

davon: 

mit zul. Gesamtgewicht bis 

einschl 3,St 289 17 40 248 178 20 467 37 

über 3,St .... . 97 7 16 80 50 10 147 17 

L,-astkraftw!3gen 1 

mit Anhänger ........ 51 11 AO 45 12 96 15 

davon: 

mit zul. Gesamtgewicht bis 

einschl 3,St .... 13 10 22 

über 3,St 38 30 36 11 74 13 

Lastkraft.vagen zusammen ...... 437 27 67 368 274 42 711 69 

dar. mit Tankauflagen ....... 

Sattelzugmaschlnen .. 59 12 46 59 11 118 13 

dar. mit Tankauflagen ... .. 



Personenschaden Getöteten 
Schwerw. Sachschaden Personen· und schwerw. 

Schwer- Leicht-
(i. e. S.) Sachschaden (L e. S.) 

Art' der Verkehrsbeteiligung 
1 darunter: 1 darunter: · verletz~en verletzten 1 darunter: 1 darunter: zusammen zusammen zusammen zusammen · 

. unfallflüchtig unfa_llflüchtig .. unfallflüchtig unfallflüchtig 

Anzahl 

lanctwirtschafdichen Zug-

maschinen 41 36 21 62 

anderen Zugmaschinen ... 

dar. mit Tarikwagen_. 

Tankkraftwagen .... 

Lastkraftwagen mit Spezial-

aufbau . 11 11 22 
Güterkraftfahr:zeugen, ohne 

lanctwirt Zugmasch. zusammen 510 29 83 424 348 54 858 83 

übrigen Kraftfahrzeugen .. 85 4 16 . 65 10 95 

Kraftfahrzeugen zusammen ..... 10.292 585 31 1.395 8.866 4.664 431 14.9S6 1.016 

Straßenbahnen 23 1 22 10 33 

Eisenbahnen 1 

Fahrrädern .... 2.664 102 519 2.140 10 ' 2.674 108 

darunter: 

Pedelecs 349 109 240 349 . 

Fußgängern .. 1.024 24 17 235 772 1.031 26 

darunter 

Fußgänger mit Sport- und 

Spielgeräten ............. 32 26 33 

Sonstige und unbekannte 

Fahrzeuge 2 43 23 4 39 54 49 97 72 

Andere Personen 3 ....... 37 30 1 38 

Unfallbeteiligte insgesamt .. 14.086 737 ' 53 2.163 11.870 4.746 489 18.832 1.226 

darunter: Fahrer 13.025 710 36 1.921 11.068 4.738 486 17.763 1.196 

Außerhalb von Ortschaften, ohne Autobahn 

Fahrer von 

Krafträdern mit Versicher-

ungskennzeichen . 146 46 98 150 8 

davon: 

Mofas, Kleinkrafträdern .... 132 40 90 135 

S-Pedelecs ....... 2· 
drei- und leichten vier-

rädrigen Kfz 12 13 

Krafträdern mit amtlichem 

Kennzeichen .... ... .... .... 1.109 13 34 502 573 30 1.139 16 

davon: 

zweirädrigen Kraftfahrzeugen 1.096 11 34 498 564 30 1.126 14 

drei- und schweren vier-

rädrigen Kfz 13 4 13 

Personenkraftwagen 5.370 227 88 1.207 4.075 . 2.460 251 7.830 478 

Wohnmobilen .... 12 10 16 

Bussen ............ 37 27 46 8 

Lastkraftwagen 1 

ohne Anhänger ... . 275 12 10 74 191 · 150 24 425 36 

davon: 

mit zul. Gesamtgewic~t bis 

einschl 3,St .... 180 7 46 127 102 15 282 23 

über 3,St .... . 95 28 64 48 143 13 

Lastkraftwagen 1 

mit Anhänger ........ 64 21 43 45 12 109 20 

davon: 

mit zul. Gesamtgewicht bis 

einschl 3,St ...... .... .... 14 

über 3,St : .... 59 19 40 36 11 95 19 

Lastkraftwagen zusammen 343 20 10 95 238 196 36 539 56 

dar. mit Tankauflagen ....... 4 4 

Sattelzugmaschinen .. 102 24 73 73 175 13 

dar. mit Tankauflagen .. 

Landv.irtschafdichen Zug,-

maschinen ..... : .. :·········· 83 23 57 31 114 10 

anderen Zugmaschinen ......... 4 2 

dar. mit Tan.kwagen .. .. ...... 

Tankkraftwagen ... 

Lastkraftwagen mit Spezial _-

äufbau ......... 14 
Güterkraftfahrzeugen, ohne 

lanc:t..,;rt Zugmasch. zusammen 457 24 15 127 315 277 46 734 . 70 

übrigen Kraftfahrzeugen .. 

Kraftfahrzeugen zusammen ..... 7.220 286 145 1.914 5.161 2.818 305 10.038 591 

Straßenbahnen 2 



Personenschaden 
Schwerw. Sachschaden Personen- und schwerw. 

Getöteten 
(1. e. 5.) Sachschaden (i. e. S.) 

1 daru~ter: . 

Schwer- Leicht-

Art der Verkehrsbeteiligung 1 darunten verletzten verletzten 1 darunter: 1 darunter: zusammen zusammen zusammen zusammen 
unfa llflüchtig unfallf!üchtig unfallflüchtig unfallflüchtig 

Anzahl 

Eisenbahnen .... . 

Fahrrädern ... 703 13 10 252 441 4 707 13 

darunter: 

Pedelecs ... 146 55 87 . 146 

Fußgängern „ 84 .5 26 54 84 

da.runter 

Fußgänger mit Sport- und 

'Spielgeräten ............. 2 

Sonstige und unbekannte 

Fahrzeuge 2 .............. 25 16 17 30 23 55 39 

Andere Personen 3 . 26 19 30 

Unfallbeteiligte insgesamt .. . 8.062 322 160 2.206 5.696 2.857 330 10.919 652 

darunter: Fahrer 7.952 315 156 2.173 5.623 2.853 328 10.805 643 

. auf Autobahnen 

Fahrer von 

Krafträdern mit Versicher-

ungskennzeichen ... . 

davon: 

Mofas, Kleinkrafträdern „ 

S-Pedelecs ............. 
drei- und leichten vier-

rädrigen Kfz„ 

Krafträdern mit amtlichem 

Kennzeichen .. 35 18 17 37 

davon: 

zweirädrigen Kraftfahrzeugen 35 18 17 37 

drei- und schweren vier-

rädrigen Kfz .. 

Personenkraftwagen .. 1.159 38 21 198 940 847 55 2.006 93 

Wohnmobilen .. 

Bussen .. .... . 

Lastkraftwagen 1 

ohne Anhänger 93 21 69 77 7 170 12 

davon: 

mit zu!. Gesamtgewicht bis 

einschl 3,St .. .... • 58 14 43 62 120 9 

~ber 3,St ........ 35 7 26 15 so 

Lastkraftwagen 1 

mit Anhänger ........ 55 12 41 58 10 113 15 

davon: 

mit zu!. Gesamtgewicht bis 

einschl 3,St .. 

über3,5t ... 53 s 12 39 51 104 14 

Lastkraftwagen zusam.men 149 10 33 111 136 18 285 28 

dar. mit Tankauflagen ...... 1 

Sattelzugmaschinen .. 133 11 30 100 61 14 214 25 

dar. mit Tankauflagen .. 

Lanctnirtschaftlichen Zug-

maschinen ....... 

anderen Zugmaschinen .. 

dar. mit Tankwagen ........ 

Tankkraftwagen .. ......... .. .. 

Lastkraftwagen mit Spezial-

aufbau 
Güterkraftfahrzeugen, ohne 

land\•.;rt Zugmasch. zusammen 286 22 65 213 219 32 505 54 

übrigen Kraftfahrzeugen .... .. 

Kraftfahrzeugen zusammen ..... 1.487 60 30 282 1.175 1.070 87 2.557 147 
Straßenbahnen 

Eisenbahnen ... 

Fahrrädern ... 

darunter: 

Pedelecs . 

Fußgängern .... 

darunter 

Fußgänger mit Sport- und 

Spielgeräten ............. 

Sorystige und unbekannte 

Fahrzeuge 2 ... .... .... 77 65 83 71 

Andere Personl:!n 3 .... ...... 

Unfallbeteiligte insgesamt ... 1.500 66 30 282 1.188 1.147 152 2.647 218 



Personenschaden Getöteten 
Schwerw. Sachschaden Personen- und schwerw. 

Schwer- leicht-
(i. e. S.) Sachschaden (i. e. S.) 

Art der Verkehrsbeteiligung 1 darunter: 1 darunter: verletzten verletzten 1 darunter: 1 darunter: zusammen zusammen zusammen zusammen 
unfallflüchtig unfallflüchtig unfalfflüchtig unfallflüchtig 

Anzahl 

darunter: Fahrer ..... .... 1.496 66 30 282 1.184 1.147 152 2.643 218 

Außerhalb yo~ Ortsi:haften, einschließlich Autobahn 

Fahrer von 

Krafträdern mit Versicher-

ungskennzeichen 146 46 98 150 

.davon: 

Mofas, Kleinkrafträdern 132 40 90 135 

S-Pedelecs .. 2 
drei- und leichten vier-

rädrigen Kfz .. 12 13 

Krafträdern mit amtlichem 

Kennzeichen. 1.144 13 34 520 590 32 1.176 16 
davon: 

zweirädrigen Kraftfahrzeugen 1.131 11 34 516 581 32 1.-163 14 

drei- und schweren vier-

rädrigen Kfz .... 13 4 13 
Personenkraftwagen ..... 6.529 265 109 1.405 5.015 3.307 306 9.836 571 

Wohnmobilen„ 15 12 21 

Bussen 38 27 47 

Lastkraftwagen 1 

ohne Anhänger ...... 368 17 13 95 260 227 31 595 48 

davon: 

mit zul. Gesamtgewicht bis 

einschl 3,St 238 10 60 170 164 22 402 32 

über 3,St .......... 130 7 5 35 90 63 193 16 

Lastkraftwagen 1 

mit Anhänger ....... 119 13 33 84. 103 22 222 35 

davon: 

mit zul. Gesamtgewicht bis 

. einschl 3,St ........ 16 23 

über 3,St ................. 112 13 2 31 79 87 20 199 33 

Lastkraftwagen zusammen „ 492 30 15 128 349 332 54 824 84 

dar. mit Tankauflagen 7 

Sattelzugmaschinen .. 235 15 54 173 154 23 389 38 

dar. mit Tankauflagen „ 10 14 

land-.•lirtschaftlichen Zug-

maschinen .... 85 23 59 31 116 10 

anderen Zugmaschinen 1 8 
dar. mit Tankwagen ........ :. 

Tankkraftwagen ............... 

Lastkraftwagen mit Spezial-

aufbau 16 
Güterkraftfahri:eugen, ohne 

land-Nirt Z~gmasch. zus?immen 743 46 23 192 . 528 496 78 1.239 124 

übrigen Kraftfahrzeugen , ..... 10 

Kraftfahrzeugen zusammen 8.707 346 175 2.196 6.336 3.888 392 12.595 738 
Straßenbahnen 2 

Eisenbahnen 2 

Fahrrädern. 706 13 10 252 444 710 13 

darunter: 

Pedelecs. 146 55 87 146 

Fußgängern „ 88 26 58 . 88 

darunter 

Fußgänger mit Sport- und 

Spielg'eräten .. ... .... 

Sonstige und unbekannte 

Fahrzeuge 2 ......... 31 22 23 107 88 138 110 

Andere Personen 3 26 19 2 30 

Unfallbeteilfg~e insgesamt .. 9.562 388 190 2.488 6.884 4.004 482 13.566 870 

. d.arunter: Fahrer 9.448 381 186 2.455 6.807 4.000 480 13.448 861 

Innerhalb und außerhalb von Ortschaften 

Fahrer von 

Krafträdern mit Versieh er~ 

ungskennzeichen ...... 713 25 4 152 557 27 4 740 29 

davon: 

Mofas, Kleinkrafträdern .... 683 23 144 535 25 708 26 

5-Pedelecs ....... . 
drei- und leichten vier-

rädrigen Kfz .. 22 15 24 

Krafträdern mit amtlichem 

Kennzeichen . 1.790 26 35 694 1.061 88 1.878 35 



Personenschaden Getöteten ' 
Schwerw. Sachschaden Personen- und schwerw. 

Schwer- Leicht-
(i. e. S.) Sachschaden {L e. S.} 

Art der Verkehrsbeteiligung 1 darunter: . 1 darunter: verletzten verletzten 1 darunter: 1. darunter: zusammen zusammen 
unfallflüchtig 

zusammen zusammen 
unfallflüchtig unfallflüchtig unfa llflüchtig 

Anzahl 

davon: 
/ 

zweirädrigen Kraftfahrzeugen 1.769 24 35 687 1.047 83 1.852 32 

drei- und schweren vier-

rädrigen Kfz ..... 21 7 14 26 3 

Personenkraftwagen 14.826 768 127 2.397 12.302 7.473 664 22.299 1.432 

Wohnmobilen .. 23 17 11 34 

Bussen ... 176 22 24 146 44 220 29 

Lastkraftwagen 1 

ohne Anhänger 754 41 15 151 588 455 61 1.209 102 

davon: 

mit zul. Ge'.samtgewicht bis 

einschl 3,St .............. 527 27 100 418 342 42 869 69 

über 3,St ............. 227 14 51 170 113 19 340 33 

Lastkraftwagen 1 

mit Anhänger. 170 16 44 124 148 34 318 50 

davori: 

mit zu!. Gesamtge~vicht bis 

einschl 3,St 20 15 25 45 4 

über 3,St ................. 150 15 39 109 123 31 273 46 

Lastkraftwagen zusammen 929 57 17 195 717 606 96 1.535 153 

dar. mit Tankauflagen . 5 8 

Sattelzugmaschinen .. 294 ,17 66 · 219 213 34 507 51 

dar. mit Tankauflagen .. 12 16 

Lanctwirtschaftlichen Zug-

maschinen ... 126 10 28 95 52 178 16 

anderen Zugmaschinen ......... 14 1 

dar. mit Tankwagen 

Tankkraftwagen . 

Lastkraftwagen mit Spezial-

aufbau 20 11 18 38 
Güterkraftfahrzeugen, ~hne 

landwirt Zugmasch. zusammen 1.253 75 26 275 952 844 132 2.097 207 

übrigen Kraftfahrzeugen „ 92 16 72 13 105 

Kraftfahrzeugen zusammen ..... 18.999 931 206 3.591 15.202 8.552 823 27.551 1.754 

Straßenbahnen ............. 25 24 10 35 

Eisenbahnen ... . 

Fahrrädern .. 3.370 115 15 771 2.584 14 3.384 121 

darunter: 

Pedelecs 495 4 164 327 495 

Fußgängern 1.112 29 21 261 830 1.119 31 

darunter 

Fußgänger mit Sport- und 

Spielgeräten ............. 36 29 37 4 

Sonstige und unbekannte 

Fahrzeuge 2 ................. 74 45 11 62 161 137 235 182 

' Andere Personen 3 .... 63 14 49 3 · 68 

Unfaltbeteiligte insgesamt .. 23.648 1.125 243 4.651 18.754 8.750 971 32.398 2.096 

darunter: Fahrer „ 22.473 1.091 222 4.376 17.875 8.738 966 31.211 2.057 

2021 

Innerhalb von Ortschaften 

Fahrer von 

Krafträdern mit Versicher-

ungskennzeichen 436 17 2 80 354 35 471 20 

davon: 

Mof,as, Kleinkrafträdern ... . 415 17 75 339 29 444 20 

S-Pedelecs 6 
drei- und leichten vier-

rädrigen Kfz „ 15 21 

Elektrokleinstfahrzeuge 135 13 22 112 139 14 

Krafträdern mit amtlichem 

Kennzeichen 700 14 4 166 530 32 732 16 

davon: 

zweirädrigen Kraftfahrzeugen 686 14 4 162 520 32 718 16 

drei- und schweren vier-

rädrigen Kfz· 14 10 14 

Personenkraftwagen .. 8.006 463 24 953 7.029 4.275 363 12.281 826 

Wohnmobilen 10 15 

Bussen ....... ......... ....... 166 21 24 140 31 197 26 

Lastkraftwagen 1 

ohne Anhänger .. 415 31 52 360 227 16 642 47 

davon: 



Personenschaden Getöteten 
Schwerw. Sachschaden Personen- u"!d schwerw. 

Schwer- l eicht-
(i. e. 5.) Sachschaden (i. e. S.) 

Art der Verkehrsbeteiligung 1 darunter: 1 darunter: verletzten verletzten 1 darunter: 1 darunter: zusammen zusammen zusammen zusammen 
unfallflüchtig unfa11flüchtig unfallflüchtlg unfallflüchtig 

Anzahl 

mft 2ul. Gesamtgewicht bis 

einschl 3,St 300 23 38 261 160 10 460 33 

über 3,St ... 115 8 2 14 99 67 182 14 

Last krafhvage n 1 

mit Anhänger ......... 36 4 29 39 13 75 17 

davon: 

mit zul. Gesar:ntgewicht bis 

einschl 3,St . 8 9 17 

über 3,St .. : ........ 28 4 23 30 10 58 12 

Lastkraftwagen zusammen „ 453 35 4 58 391 267 29 720 64 

dar. mit Tankauflagen ... 

Sattelzugmaschinen „ 50 7 42 47 97 13 

dar. mit Tankauflagen „ 2 

landwirtschaftlichen Zug-

maschinen 32 24 14 46 
anderen Zugm aschinen ........ 4 

dar. mit Tankwagen .......... 

Tankkraftwagen 1 

· Lastkraftwagen mit Spezial-
a ufbau ..... ..... .... . 27 21 15 42 

Goterkraftfah12eugen, ohne 

landwirt. Zugmasch. zusammen 532 42 71 456 332 40 864 82 

übrigen Kraftfahrzeugen „ . 11 9 14 
Kraftfahrzeugen zusammen „ 10.023 574 38 1.326 8.659 4,736 417 14.759 991 

Straßenbahnen 12 9 16 28 

Eisenbahnen ......... 
l 

Fahrrädern ................... 2.297 60 389 1.899 2.301 61 
darunter: 

Pedetecs „ 323 82 240 323 

Fußgängern 961 23 16 238 707 12 7 973 30 

darunter 

Fußgänger mit Sport- und 

Spielgeräten ... ..... 35 28 36 

Sonstige und unbekannte 

Fahrzeuge 2 51 22 10 41 65 60 116 82 

Andere Personen 3 37 i8 38 4 

Unfallbetei ligte insges 13.383 682 65 1.975 11.343 4.835 , 486 18.218 1.168 

darunter: Fahrer 12.385 656 49 1.728 10.608 4.822 478 17.207 1.134 

Außerhalb von Ortschaften, ohne Autobahn 

Fah re r von 

Krafträdern mit Versicher-
ungskennzeichen. 122 · 4 34 86 6 · 128 4 

davon: 

Mofas, Kleinkrafträdern .... 108 26 80 4 112 

S-Pedelecs 
drei- und le ichte n vier-

radrigen Kfz ... 12 • 1 14 

Ele ktrokleinstfahrzeuge 11 4 11 

Krafträdern mit amtliche m 
Kennzeichen ...... .. .. .. . 974 29 454 491 46 4 1.020 13 

davon: 

zweirädrigen Kraftfahrze ugen 958 7 29 443 486 45 1.003 11 

drei- und schweren vier-
rädrigen Kfz ........ 16 11 17 

Personenkraftwagen .. 5.017 201 111 1.053 3.853 ' 2.584 246 7.601 H7 

Wohnmobilen ... 4 13 

Bussen ....... 44 4 11 33 12 56 7 
Lastkraftwagen 1 

ohne Anhänger 278 16 62 211 150 15 428 31 

davon: 

mit zul. Gesa mtgewicht bis 

einschl .3,St .... 208 10 48 155 103 8 311 18 

Ober 3,St ........ . 70 6 14 56 47 7 117 13 

Lastkraftwagen 1 

mit Anhänger 54 16 37 44 11 98 15 

davon: 

mit zul. Gesamtgewicht bis 

e insc hl 3,St „ 8 4 14 

Ober 3,St „ 46 12 33 38 11 84 14 

Lastkrafhvagen zusammen. 334 20 79 249 194 26 528 46 

dar. mit Tankauflagen „ 



Personenschaden Getöteten 
Schwerw. Sachschaden Persone n· und schwerw. 

Schwer· Leicht-
(i. e. S.) Sachschaden (J. e. S.) 

Art der Verkehrsbeteiligung 1 darunter: 1 darunter: verletzten verle~en 1 darunter: 1 darunter: zusammen zusammen zusammen zusammen unfallflüchtig unfaltflüchtig unfallflüchtig unfallflü chtig 

Anzahl 

Sattelzugmaschinen „ 88 23 60 59 147 
dar. mit Tankauflagen .. 

landwirtschaftlichen Zug· 

maschin en .. ... 78 30 46 40 118 11 
anderen Zugmaschinen 2 4 7 

dar. mit Tankwagen „ 

Tankkraftwagen ..... .... 

Lastkraftwagen mit Spezial · 
aufbau .. .. .. ... .. ... ... ..... 6 

GOter1<taftfahrzeugen, ohne 

landwirt. Zugmasch. zusammen 435 25 11 108 316 256 31 691 56 
übrige n Kraftfahrze ugen .. .. .. 5 1 2 5 
Kraftfahrzeugen zusa/Tl men „ 6.695 249 157 1.700 4 .838 2.948 289 9.643 538 

Straßenbahnen ...... 

Eisenbahnen 3 
Fahrrädern .. . 601 13 231 366 604 14 
darunter: 

Pedell!cs 146 62 • 81 146 
Fußgängern 92 28 58 93 
darunter 

Fußgänger mit Sport· und 

Spielgeräten ............. 

Sonstige und unbeka nnte 

Fahrzeuge 2 „ 32 18 13 17 27 24 59 42 
Andere Personen 3 . 18 12 19 

Unfallbeteiligte insges 7.440 281 170 l .~78 5 .292 2.981 315 10.421 596 
darunter: Fahrer 7.330 280 164 1.944 5.222 2.979 314 10.309 594 

auf Autobahnen 

Fahrer von 

Krafträdern mit Versicher-
ungskennzeichen 

davon: 

Mofas, Kleinkrafträdern ... 

S· Pedelecs ................ 
dre i· und leichte n vier· 

rädrigen Kfz „ 

Elektrokleinstfahrzeuge 

Krafträdern mit amtlichem 
Ke nnzeichen ... .. .. ..... . 34 14 20 1 35 

davon: 

zweirädrigen Kraftfa hrzeugen 34 14 20 35 
drei· und schweren vier-
rädrigen Kfz .............. 

Personenkraftwagen .. 1.106 30 177 927 853 49 1.959 79 
Wohnmobil en 7 12 
Bussen ... 4 
Lastkraftwagen 1 

ohne Anhänger „ 92 23 68 75 10 167. 13 
davon: 

mit zul. Gesamtgewicht bis 

einsch l 3,St .. .. . 73 15 57 47 · 120 7 

über 3,St ................. 19 11 28 47 
Lastkraftwagen 1 

mit Anhänger ....... ... 44 15 29 47 ·10 91 14 
. davon: 

mit zul. G~samtgewicht bis 

einschl 3,St ........ 3 4 10 

über ~,St ......... 37 12 25 44 10 81 13 
Lastkraftwagen zusammen ...... 136 38 97 122 20 258 27 

dar. mit Tankauflagen ... 

Sattelzugm aschJne n „ 116 28, 86 11 5 22 231 29 
dar. mit Tankauflagen „ 1 ' 

landwirt schaftlichen Zug· 

masChinen ..... .... .... ...... 
anderen Zugmaschinen 

dar. mit Tankwagen 

Tankkraftwage n ... 

Lastkraftwage n mit Spezia l· 
aufbau .... 

GOteriuaftfahrzeugen, ohne 

landwirt. Zugmasch. zusamme n 253 14 66 184 242 42 495 56 
übrigen Kraftfahrzeugen ...... 



Art der Verkehrsbeteiligung 

Kraftfahrzeugen zusammen 

Straßenbahnen ,. ..... . 

Eisenbahnen .. .. , 

Fahrrädern .. 
darunter: 

Pedelecs .. · 

· Fußgängern. 

darunter 
Fußgänger "!itSport- und 

Spielgeräten .... 

Sonstige und unbekannte 

Fahrzeuge 2 ............... .. 

Andere Personen 3 .. 

Unfallbeteilfgte insges 

darunter: Fahrer ... 

Fahrer von 

Krafträdern mit Versicher­
ungskennzeichen 

davon: 

Mofas, Kleinkrafträdern 

S-Pedelecs ..... 
drei- und leichten vier-

rädrigen Kfz „ 

Elektrok/ el n stf a hrzeug e 

Krafträdern mit amtlichem 

Kennzeichen 

davon: 

zweirädrigen Kraftfahrzeugen 

drei- und schweren vier­
rädrigen Kfz 

Personenkraftwagen 

Wohnmobilen .. .. . 

Bussen ....... 
Lastkraftwagen 1 

ohne Anhänger .............. . 

davon: 

mit zul. Gesamtgewicht bis 

einschl 3,St. 

0ber3,St ... 

Lastkraftwagen 1 

· mit Anhänger . .. ..... . 

davon: 

mit zul. Gesamtgewicht bis 

einsch l 3,St .. . 

über 3,St .. ... .. 

Lastkraftwagen zusammen „ 

dar. mit Tankauflagen „ 

Sattelzugmaschinen „ 

dar. mit Tankauflagen ... 

Landwirtschaftl!chen Zug-

maschinen ........ 
anderen Zugmaschinen . 

dar. mitTan~wagen ........ .. 

Tankkraftwagen .............. . 

Lastkraftwagen mit Spezial-
aufbau ..... ................ . 

GOterkraftfahrzeugen, ohne 

landwirt. Zugmasch. zusammen 

übrigen Kraftfahneugen „ 

Kraftfahrzeugen zusammen. 

Straßenbahnen 

Eisenbahnen 

Fahrrädern 
darunter: 

Pedelecs „ 

Fußgängern 

darunter 
Fußgänger mit Sport- und 

Spielgeräten 

Sonstige und unbekannte 

Fahrzeuge 2 „ 

Personenschaden 

zusammen 

1.403 

1.4,08 

1.407 

122 

108 

12 

11 

1.008 

992 

16 

6.1 23 

14 

49 

370 

281 

89 

98 

15 

83 

470 

204 

10 

78 

688 

8.098 

602 

147 

93 

35 

1 darunter: 
unfa~lflüchtig 

44 

47 

47 

7 

231 

19 

12 

7 

2 . 

6 

27 

10 

39 

293 

13 

21 

Getöteten 

zusammen 1 darunter: 
unfallflüchtig 

Schwer-

verlellten 

Anzahl 

259 

259 

259 

Leicht-
verletzten 

1.139 

1.144 

1.143 

Außerhalb von Ortschaften, einschließlich Autobahn 

34 86 

26 80 

29 468 511 

29 457 506 

11 

113 1.230 4.780 

12 37 

6 85 279 

63 212 

22 67 

31 66 

8 

24 58 

117 346 

51 146 

30 46 

14 174 500 

1 i 
162 1.959 5.97i 

231 367 

62 82 

28 59 

2. 13 20 

Schwerw. Sachschaden 
(1. e. S.) 

zusammen 

1.103 

76 

1.179 

1.179 

· 4 

47 

46 

3.437 

11 

12 

225 

150 

7S 

91 

9 

82 

316 

174 

40 

498 

4.051 

103 

1 darunter: 
unfallf!0chtlg 

93 

35 

128 

128 

295 

25 

13 

12 

21 

21 

46 

27 

73 

382 

59 

Personen- und schwerw. 

Sachschaden (i. e. S.) 

1 · darunter: zusammen 
unfaltflüchtig 

2.506 137 

1 . 

79 

2.587 

2.586 

128 

112 

14 

11 

1.055 

1.038 

17 

9.560 

25 

61 

595 

431 

164 

189 

24 

165 

786 

378 

14 

118 

9 

11 

1.186 

12.149 

605 

147 

94 

138 

38 

175 

175 

13 

11 

526 

2_ 

44 

' 25 

19 

29 

~27 ' 

73 

37 

11 

112 

675 

14 

80 



Personenschaden Getöteten Schwerw. Sachschaden Personen- und schwerw. 

Schwer- leicht- . 
(1. e. S.) Sachschaden (1. e. S.) 

Art der Verkehrsbeteiligung 1 darunter: 1 darunter: verlet2ten vl?rletzten 1 darunter: 1 darunter: zusammen wsammen 2usammen zusammen unfallflüchtig unfallflüchtig unfallflüchtig unfallflüchtig 

An2ahl 
Andere Personen 3 ... , 18 12 19 

Unfallbeteiligte insges 8.848 328 175 2.237 6.436 4.160 443 13.008 771 
darunter: Fahrer. 8.737 327 169 2.203 6.365 '4.158 442 12.895 769 

Innerhalb und außerhalb von Ortschaften 
Fahrer von 

Krafträdern mit Versieh er~ 
ungskennzeichen 558 21 4 114 440 41 599 24 

davon: 

Mofas, Kleinkrafträdern .... 523 20 · 101 419 33 556 23 
S-Pedelecs 

8 drei- und leichten vier-

radrigen Kfz 27 11 15 35 
Elektrokleinstfahrzeuge 146 13 26 119 150 14 
Krafträdern mit amtlichem 
Kennzeichen 1.708 23 33 634 1.041 79 6 1.787 ·29 

davon: 

zweirädrigen Kraftfahrzeugen 1.678 21 33 619 1.026 78 1.756 27 
drei- und schweren vier-
rädrlgen Kfz ............ 30 15 15 31 

Personenkraftwagen 14.129 694 137 2.183 11.809 7.712 658 21.841 1.352 
Wohnmobilen 19 13 21 40 
Busse n ....... .. 215 25 36 177 43 8 258 33 
lastkrafüvagen 1 

ohne Anhänger „ 785 so 137 639 452 41 1.237 91 
davon: 

mit wl. Gesamtgewicht bis 

einschl 3,St ..... 581 35 101 473 310 23 891 58 
über 3,St ......... 204 lS 36 166 142 18 346 33 

Lastkraftwagen 1 

mit Anhänger 134 12 37 95 130 34 264 46 
davon: 

mit zul. Gesamtgewicht bis 

einschl 3,St .............. 23 4 14 18 41 7 
über 3,St ... 111 28 81 112 31 223 39 

Lastkraftwagen 2usammen .. .... 923 62 11 175 737 583 75 1.506 137 
dar. mit Tankauflagen .... 

·sattetzvgmaschinen ...... 254 14 58 188 221 36 475 50 
dar. mit Tankauflagen. 12 18 

Landwlrtschaftllchen Zug-

maschinen ................... 110 38 70 54 164 16 
anderen Zugmaschinen 

13 

dar. mit Tankwagen ..... 
1 

Tankkraftwagen 

Lastkraftwagen mit Spe2ial-
aufbau 33 4 24 20 53 4 

Goterkraftfahrzevgen, ohne 

landwirt. Zugmasch. ws~mmen 1.220 81 19 245 956 830 113 2.050 194 
übrigen Kraftfahrzeugen .... 16 11 ·3 19 
Kraftfahr2eugen 2usammen „ 18.121 867 200 3.285 14.636 8.787 799 26.908 1.666 

Straßenbahnen 12 16 28 
Eisenbahnen 

Fahrrädern 2.899 73 13 620 2.266 2.906 75 
darunter: 

Pedelecs „ 470 144 322 470 
Fußgängern 1.054 23 22 266 766 13 7 1.067 30 
darunter 

Fußgänger mit Sport- und 

Spielgeräten ..... 37 30 38 
Sonstige' und unbekannte 

Fahr2euge 2 ................. 86 43 23 61 168 119 254 162 
Andere Personen 3 . 55 15 40 2 57 

Unfallbeteiligte Insges 22.231 1.010 240 4.212 17.779 8.995 929 31.226 1.939 
darunter: Fahrer .. .......... 21.122 983 218 3.931 16.973 8.980 920 30.102 1.903 

1 Ohne Lastkraftwagen mit Tankauflage. 
2 Einschl. bespannten Furyrwerken. 
3 Einschl. Handwagen, Handkarr.en, Tierführer/rreiber. 


